
A DEMOKRATA-LIBERÁLIS POLGÁRSÁG LAPJA

Előfizetési ára: egy évre 180.000 K. Egyes szám ára: 4000 K 
Jugoszláviában 5 dinár, Ausztriában 5000 osztrák korona 

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON

FŐMUNKATÁRS:

I VÁZSONYI VILMOS
I

Szerkeszti,og és kiadóhivatal: 
BUDAPEST VHI, FŐHERCEG SÁNDOR UCCA 19 

TELEFON: JÓZSEF 12-76

kupiusdemagógia védi a 
konjunkturális nyereséget 

Más VÁZSONYI VILMOS
A IniTznMaitó azt írja, hogy mi a város­

házán adóemeléssel akarjuk megkezdeni műkö­
désünket Notabéne ezt az a lap írja, amely 
nemcsak kurzuslap, de egyúttal megbízható 
kormánypárti lap is. Valóban semmi sem jel­
lemzi jobban, hogy kurzus-agy velőből közönsé­
ges demagógiánál egyéb nem születhetik, mint 
ez a legrosszhiszoműbb közlemény. Adóemelés­
ről jajong a kormánypárti kurzuslap, amikora 
konjunkturális nyereség megadóztatásáról, a 
mikor a kinostári haszonrészesedésnek pro­
gresszív lakásadóvá való átalakításáról van 
szó és amikor mindezeket az új jövedelemfor­
rásokat a lakásépítő akedó szolgálatába akarjuk
állítani.

Érezni kell mindenkinek, ha nem tudja, 
hogy a lakásépítő akció Budapest életproblé­
mája. Kellő számú lakás kitermelése nélkül a 
szabadforgalomra áttérni nem lehet. Beszélni 
sem lehet arról, hogy 1926 május 1-én és no­
vember 1-én szabad lehet a béremelés az 50%-oh 
arany paritáson felül is, cs szabad lehet a fel­
mondás, amíg egy programszerűen végre­
hajtott építési akció nem bocsátott kellő szánni 
lakást a lakosság rendelkezésére. Évi 1000 uj 
lakást ígért a népjóléti minisztérium tervezete. 
Tehát a szabadforgalom idejéig 5000 új lakást. 
Ebből, összevéve minden akciót, eddig a nép­
jóléti miniszter nyilatkozata szerint csak 1450 
lakás készült el. Ebben a számban benne van­
nak a részvénytársaságok által emelt lakások 
is. Hol vagyunk tehát még az 5000 új lakáshoz, 
holott ez a szám is alacsony, mert sok esztendő 
teljes stagnáclója után nem 1000, hanem ev 
2000 új lakásra van szükségünk. Nem szabad 
elfelejteni, hogy Budapesten sokezer lakás van 
még. amely konyhával sincs ellátva, sokezer, 
amely a közegészség és a kftzerkolcs követel­
ményeinek nem felel meg. Egészséges ea tisz­
tességes lakás alapja az igazi fa.ivedelemnek, 
egészséges és tisztességes lakás a legtöbb té­
nyezője a társadalmi békének es a közrendnek.

Emellett nem szabad figyelmen kívül 
bagvni. hogy az üzletek kérdését egészen kuIon- 
legeson kell elbírálni. Szanalasi törvényünk es 
a lakásrendelet, sajátszerü .módon könnyebbe 
akarja tenni az üzlethelyiségek leimondását, 
mint’ a lakásokét. Ez tévedés. Bizonyos rayon- 
ban az üzlethelyiségek nem szaporíthatok. Lz 
alatt a város belső részeit kel érteni, amelyek 
-zokásazerüen az üzleti helyisegek ?yPJ^9‘ 
pontjai, amelyeket a közönség megszokott es 
felkeres. Számtalan esetben nem mellékes kei- 
dós. hogv Imi van az üzlethelyiség. Számtalan 
cetben az üzlet tulajdonos a maga szorgalma- 
Mii. a maira tevóLcnysÍKPvel. néha <%v ember- 
■let munkájával adott jelentet es érteket 
vnlumelv iizlethelyiwirnek. F. bben az 1
>7 üzletből viség vagyon. Megkoiin} it< se nn nak h?«v valakit Ibon üzletbe yl?eKbol 
könnyűszerrel ki lehessen tenni, annyit jelent- 
bet hmr” meaki.nyitiiik azt. Ik>f> vnlnkHol H 
lehessen venni vagyonúnak egy reszel. >1 le­
hessen venni szorirnlmns életének iryainohM I. 
Ezért, méu n béke idejében, amikor meir seho 
,eni KomlulUik lakúsvédelemre. mi a budapesti 
városházán arra Kondoltunk houy nieu tokjuk 
védeni az üzleteket az akkoriban szokásos ug. 
n. V ..... klstájirerolá- ellen. Sz".,’.:."1. """"í ''
mellett egy-cgv gonosz ember rálicitált a reg üriettaláííoníira és túliaéréaael el-zedte tálé 

azt a helyiséget, amelynek ő adott üzleti érté­
két. Ezért már a béke idejében, amikor a város 
autonóm joga volt a lakbérrendelet megalapo­
zása, gondoskodni akartunk arról, hogy azt. 
aki bizonyos éveken keresztül bent volt már 
egy üzlethelyiségben, abból ne lehessen kitenni, 
ha méltányos bér megfizetésére hajlandó.

Az ilyen problémák nem izgatták az új vá­
rosházát. Történelmi tény, hogy a háború alatt 
keletkezett lakás védelem a régi városházáról 
indult ki. Azon az ankéton. amelyet a város kez­
deményezésére Balogh Jenő igzaságíigyminisz- 
ter hívott össze, én voltam a város egyik képvise­
lője. Akkor csak arról volt szó4 hogy megkötjük 
a béreket. A fölmomh'w korlátozására kevesebb, 
súlyt helyeztünk. Vadász Lipót államtitkár ak­
kor a tanácskozás folyama alatt engem félre- 
hívott és figyelmeztetett arra, hogy ne enged­
jünk a fölmondás korlátozásából sem. Erre a 
biztatásra nagy erővel mcgvédelmeztük mind a 
két álláspontot és így született meg a háborús 
lakásvédelmi rendelet. A régi konzervatív mun­
kapártnak tehát éppen úgy több szociális belá­
tása volt, mint a jelenlegi kormánynak, miként 
a régi városháza vezetett és kezdeményezett a 
lakásvédelemben, hatalmasat alkotott a lakás­
építő akcióban, holott a kurzuson városháza a 
líLkásvédelem terén nejn állta útját a háztulaj­
don mohó ostromának és a lakásakció terén sze­
rény elvi kijelentéseken kívül, amelyekkel in­
kább alibit akart igazolni, mint cselekedni, sem­
mit sem mutathat fel.

Mi most bevonultunk a városházára. Foly­
tatni akarjuk a lakásvódeleni és az építési ak­
ció politikáját, mert ez becsületbeli kötelessé­
günk Budapest lakosságával szemben. De ter­
mészetesen nem elég lakásépítési akciót köve­
telni. meg kell jelölni a jövedelmi forrásokat is. 
amelyek segítségevei építkezni lehet. Az első 
forr.ás, amit erreuézve megjelöltem, az üzemek 
és részvény társaságok feleslege. E feleslegeket 
nem kell elbújtatni, hanem mobilizálni kell, az 
építkezési akció céljaira. All ez a BESZKAR-ra 
és a Vásárpénztárra nézve is, amelyek, mint kü­
lön részvénytársaságok szerepelnek.

A második forrás a kincstári haszonrésze 
sedés. Búd pénzügyminiszter úr kijelentette, 
amidőn a kincstári haszonrészesedést felére szál­
lította le. hogy az egész adónemet el akarja tö­
rölni. A kincstári haszonrészesedés mai formá­
jában a legrosszabb fajtájú lakásadó. mert egy 
kulcs szerint adózta- meg minden lakást és 
mentességet sajátszerü módon, csak azoknak a 
hároniszobás lakású húztulajúliusoknak ad. akik 
családjukkal maguk laknak házukban. Mit kö­
veteltem én.’ Hogy a kincst iri haszonrészesedés 
legyen progresszív hikásadó. És minden filléré 
legvon lekötve a lakásépítő akció céljaira. A 
progresszív lakásadó létminimummal! Ez tehát 
az adóemelés, tisztelt kurzus sajtó!

Harmadik forrásnak megjelöltem a jelzálo­
gos terhek kifizetésével mutatkozott óriási kon­
junkturális nyereségek 5%-os megadóztatásál. 
Az egész magyar ingatlan könnyűszerrel meg­
csinálta a maga tehermentesítéséi. Az arany 
bán felveti kölcsönöket az ingatlantulajdonosok 
lerongyolt papírkoronákban flzrtték vissza. Köl 
csönvett ezer aranykorona helyett vissza­
fizettek. amikor a koronánk 1% volt, ezer arany 
koronát, amikor fél százalék volt: 500 arany­
koronát és így tovább A nyereség tehát az első 

esetben 99.000, a músdik esetben 99.500 arany­
korona és egyéb esetekben még több. Azt kér­
dezem: Milyen jogon élvezi az ingatlan őzt í 
nemzeti ajándékot? Milyen jogon kapja — 
egyelőre a háztulajdonnál maradva — a háztu­
lajdonos ajándékba ingatlanának kétharmad, 
avagy felerészét? Akik a háború előtt már csak 
házmesterei voltak ingatlanaiknak, a háború 
után lerongyolt papirkoronákban fizették vissza 
a jelzálogos terheket, egy csapásra gazdag em 
berekké váltak. Igen nagy haszonra tettek 
szert ezen a réven az úgynevezett építő társa­
ságok. Mit követelek én immár évek óta? Nem 
azt. hogy a háztulajdonos fizesse vissza a köz­
nek az, egész nyereséget, csak annyit, hogy ki 
k’eTI "számítani ezt a konjunktúráiis nyereséget, 
ki kell tudni, hogy ki élvezte ennek hasznát és 
ezt a nyereséget egy 5%-os adóval kell megter­
helni, amely 10 évi részletben fizethető le.

Hozzávetőleges számítás szerint is ez a 
legigazságosabb adó. Budapesten több száz 
milliárdot eredményezne és valóban csak sze­
rény rekompenzáció volna azért a nagy nem­
zeti ajándékért, amelyet az ingatlantulajdon 
elvezett ugyanakkor, amikor a devalváció kö­
vetkeztében özvegyek, árvák, öreg nyugdíja­
sok elvesztették hadikölcsönbe vagy más fix 
kamatozású készpénzbe, avagy bankbetétbe fek­
tetett vagyonukat. Ha ezt a gondolatot nem­
csak háztulajdonnál. hanem a mezőgazdasági 
ingatlannál is keresztül visszük, akkor meg­
teremtettük az alapot, nemcsak az építési ak­
cióra, hanem egyúttal lehetővé tettük, hogy 
egyénenként karitatív alapon hadikölcsönökért 
fixkamatozású állami értékpapírokért a dévai 
váció által Ínségbe jutottaknak mérsékelt 
valorizációt adhassunk.

Ha az állam nem veszi igénybe ezeket az 
adónemeket, Budapestnek joga van ezeket, 
mint önálló városi adókat. Budapest területére 
korlátozva. kormányhatósági jóváhagyással 
életbeléptetni.

Ez tehát a második adóemelés, amelyért a 
kurzussajtó meghúzza a vészharangot íme. a 
kereszténység címével visszaélő kurzusdemo­
krácia védi a konjunkturális nyereséget. Neki 
fáj, hogy 5%-ot visszakérünk a nyereségből 
közcélokra. Védelmezi azt az újkori donációl. 
amelynek semmiféle erkölcsi alapja uincs.

Ámde a célzat átlátszó. A kurzus szeretné, 
ha a mi városházi működésünk éppen olyan 
meddő volna, mint az övé. Ha nem tudnánk a 
lakosságon segíteni: ez volna az ő szívének 
öröme. Ha káromkodásokban és dörömbölések 
ben merülnénk ki. ebben telnék kedvük. De 
mi arra tettünk fogadalmat, hogy sok türelem­
mel és önmegtagadással dolgozni akarunk a 
fővárosért. Életet akarunk itt újra teremteni, 
életkedvet és munkakedvet. Hiába tehát a 
rosszhiszemű demagógia. A velünk szemben 
álló táborban is vannak már néháuyan, akik 
megértik, hogy kenetteljes frázisokkal vagy 
mások exisztenciájának tönkretevésével nem 
lehet községi politikái csinálni, hanem az a 
kötelességünk, hogy minden vllágnézleti el­
lentét dacára egybefogjunk és félretolva a 
frázisok és a gyűlölet meddő eiaberetf. b:> 
munkára egyesüljünk.
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Vázsonyi Vilmos három indítványa 
a főváros lakásépítkezési akciójának 

anyagi fedezete ügyében
A progresszív lakásadó, a jelsálogkiilcsönök konjunkturális nyereségének 
megadóztatása és az üzemek bevételi feleslege segítségével megindítható 

a nagyszabású építkezés
A lukásuyoinoi'úsúg borzalmaitól \ isszliangzotlak 

i főváros bizottságainak eddigi ülései. A szociülpoli- 
tikai bizottságban, a középítési bizottságban 
&s a pénzügyi bizottságban egyébről sem 
leintett hallani, mint a példátlan lakúsiu- 
iégríil éi hz építkezés haladéktalan megindításának 
jriiks-',..egségérül. A főváros beláthatatlan idők óta. 
most készítette el első építkezési tervét, a Mester 
orcái kislak.'sok bé.ház felépítésének tervezetét. Ezt 
n tervet végig hordozta három bizottságon, muto- 
. alva. mint valami nagy csodát, valami emberfeletti

- Hiányt. Nagyon láfó Friedrich Istvánnak az 
a kijelenti >• . amelyet a pénzügyi bizottság ülésén 
mondott cl. hogy nálunk ma olyan ■ oda az épít­

és. egy új ház felavatása, hogy annak csodájára 
összegyűl az egész or-zág. a házat, az aranybál­
ványt, a miniszterelnökről nevezik cl s országos ün- 

psé-’ köz.Li n rendezik annak felavatását. A fővá- 
cs azonban i; ég messze van a Mester uccai ház fel- 

Rvnfású >1 s ’ ’ iris mutogatni való csodaként kezelik 
ezt az árva építkezési tervet.

A főváros polgársága azonban nem egy ház fel- 
• -ói \ ■ a a oslói, hanem egy nagyszabúsii, 
hatásos építkezési program végrehajtását, amely 
ne.n 107 lakás létesítésére szorítkozik, hanem gyöke­
resen megszűnteti a rettenetes lakásínséget. Persze 
sokan azt mondják — s ezek között is elsősorban a 
főváros vezetői - -, hogy nemcsak tervek kellenek, 
hanem a !'■ veket is megelőzően pénz, pénz és pénz. 
A v.,i< sliázán pedig azt sírják, hogy minden van. 
csak pénz nincs. Ezzel szemben a bizottságok tagjai 
pártkíilönl - g nélkül ráolvasták a tanácsra, hogy 
nem a pénz hiányzik a fővárosnál az. építkezésre, 
hanem az akarat. Mert amikor rövid időközökben 
egymásután adják ki a súlyos milliárdokat felesleges 
telkekre, kell, hogy pénz legyen a szükséges építke­
zésekre is. Kölcsönt is kaphat a főváros, amennyit

Most megint kiderült — és egyszerre bárom 
hízott-ágban, a yénziigybtv. a szociálpolitiká­
ban és a közlekedési bizottságban derült ki —. 
hogy milyen munkaképes, sőt

milyen hatásosan munkaképes,
hogy ne mondjuk: milyen egyhangú határoza­
tokra képes az új budapesti törvényhatóság... 
ha hagyják. És kiderült, hogy menuyire nem a 
demagógia az a villamos áram, amely a mun­
kát. előreviszi, kiderült, hogy miijén komolyan, 
milyen harmonikusan. milyen alaposan lehet 
községi politikát csinálni: ha csak községi poli­
tikát csinálnak benne. Mindenekfölött kider >t, 
hogy

< té«. effV us megértés és egy kis — szak­
értés

elűz: és kiderült, hogy a pénzügyi politikához 
elég a pénzügyi politika is, nem kell hozzá • - 
Ingfelfogás óh

nem keli világfelfogás a villamosvasút- 
lépcsőn sem,

-<>t az sem a világfelfogáson múlik, hogy leszál­
lítják-! a villamosvasút viteldíjái. aminthogy 
az sdn < pi> a világfelfogáson múlik, hogy nü- 
lyen ,-iz ei.íi!.' zé^i program, meri hiszen amíg a 
vilán felfogás colt mindmkfölött való, addig 
i" m is roll pc>r.ügyi, épí!k< zési prof/rmm Budu-

l.öz  égi élete nem lehet világfelfogási vi­
lágháborúk mellékhadlszíntere és négy hosszú, 
keserves esztendőn keresztül azért nejn történt 
semmi, vág' mondjuk: azért történt minden 
r:v. ali toriéul, mert i-ilágfelfogásról szóno- 
l;rdtif á.-niilyen honi rét községi ügyről roll 
s ó: \ ilÚ2.f'’lfogást agitáltak, propagáltak, ál­
modtak terrorizáltak fel a közlekedésbe, az 
iskolapolitikába, a kórház koré, nem is szólva 
a n.elv i politikáról. Ariszlofants-nek vau
< gv vígjátéka. hatalmas. föhl»<-zerévcs puró- 
fli.’j : . e’-kori all éni polgárnak, aki egész nap 
nem c-iiml semmit, mert folyton bíráskodik - 
a bíró helyeit;, ilyen aristofanesi játék folyt 
(de uhu vígjáiék, nem n tévedőti; vígjátékit, 
hanem a tévedések szomorú játéka) az utolsó 
években a budapesti községi politikában, amely 
n< k községi hatalma alkotó munka helyett csak 
bíráskodott. ítélt elevenek és holtak felett, 
dckretált hazafiságot és haza'iatlanságol. egész 
borok és nemzedékek kondiiit-lL.iáját állílotia 
össze és bírálta meg, folytonos házkutatást tar­

í- ik akar, annyi a kínálat, úgy a bel-, mint a kül­
földön.

J m:som.Mí Vilmos a pénzügyi bizottság legutóbbi 
ülésén konkrét formában is rámutatott arra, hogy 
honnan teremtheti e/ő a főváros azokat az összegeket, 
amelyek az építk< megindításához és fedi ■./ léhez 

,'P . • Mindenekelőtt megemlítette, hogy a fő­
város területén n hangzatos lakásépítési akciók meg­
indítása óta magánosok, vállalatok, bankok, az állam
■ s a különböző intézmények által összesen 1450 lakás 
épült. Hangoztatta, hogy ha az államra bízzuk ma­
gunkat, sohasem lesz, megszüntetve a lakásínség. 
i: rt egyedül a fővárosra hárul a nagy kérdés meg- 
oldása, mert a mai viszonyok közölt, amíg a speku­
láció a tőkét más befektetésben jobban gyiimölcsöz- 
tetheti, nem lehet számítani a magánvállalkozásnak
■ i- épdkv.ésbe való bekapcsolódására sem. Vázsonyi 
Vilmos konkrét formában terjesztette elő azokat az 
indítványait, amelyeknek megvalósítása esetén a fő­
város nagy fedezeti források birtokában kezdhetné 
meg a nagyarányú építkezési akciót. Ezek az indít­
ványok a következők: .1 kincstári házbér haszonré­
szesedést a kormány engedje át a fővárosnak teljes 
összegében. vagy ha ezt a: adót eltörlik, engedje 
wfn a kormány, hogy a főváros progresszív lakás­
adót ossen ki a haszonrészesedés mintájára és a tel­
jes jövedelmet lakásépitkezesi célokra fordíthassa. 
.Izok'it a konjunkturális jövedelmeket, amelyek a 
j'l-.olog tartozásoknak az infláció idején történt 
visszafizetéséből erednek, 10 évre felosztva 
.'•%-kal adóztassa meg a főváros. Ennek az adónak a 
jövedelmét szintén kizárólag lakásépítési célokra kell 
felhasználni. Eztukivül a főváros összes üzemei, az 
önálló lészvénytársaságok is, szolgáltassák be min­
den felt slcgiikcf a központi pénztárba, amelyek szin­
tén építkezési célokra fordítandók.

Vázsonyi indítványait a bizottság egyhangúlag 
elfogadta.

tott a múltban, a liberális Budapest bűneinek 
nyilvántartásában merült ki szinte egész tevé­
kenysége. Egész kardala hirdette a városházi 
kurzuspolitikának. hogy a liberális és demokra­
tikus választótöbbség munkaképtelenséget je- 
j'-nt és nyilvánvalóvá lett, hogy

épp a liberális és a demokratikus több­
ség által biztosit tátik a munkaképesség 
s a munkaképességhez elsősorban nem Is 
kellett más. mint a városházi kurzus 

bukása.
azé a rezsimé, amely mintegy apolcozisát ünne­
pelte ntunf-al:edvcn< k, abszolút pártatlanságá­
nak és bébid ékeny séfjének abban, hogy kirckt 
l> (te a bizottságból — a kisebbséget.

Az új többség azzal kezdte — és azzal is 
fogja folytatni —, hogy egyáltalában 

nem politizál.
Mindabból a keserűségből, vagy mindabból a 
kritikából, amelyet a régi rezsim rendszere ki­
váltott, egy hang mm tört fel. Ó, könnyű és 
csábító munka lett volna követni a bukott vá­
rosházi rezsim politikáját és arról beszélni, 
hogy mit csinált és mit hogyan csinált ez a re­
zsim. De ez a munka nem lett volna munka, 
bármily hálás is lett volna politikailag, hogy 

mondjuk a bukott párt nyelvén: világ­
ié tlleg e

Ttt
mhigyárt a munka közepébe vágott a 

demokratikus blokk

> az eredmény szinte az egész vonalon: egy­
hangú határozii.I. az eredmény szinte az egész 
vonalon: nívós vita, amelyben érvek csatáz 1 
és érvek simultak érvhez, az eredmény:

néhány órai munkában több szociálpoli­
tika. mint azelőtt esztendőkön keresztül.

Ó. szó sincs róla, nem hiányzót: egészen a poli­
tika s'‘tn. de az kívülről vegyült bele a dolgok­
ba. mikor látták, hogy az új rezsim óta az első 
bizottsági ülésen: leszállították a villamos vitel­
díjút. a másodikon erőteljes lépések történtek a 
lakók védelmében, a harmadikon pedig meg 
adatott az építkezésnek az a pénzügyi pro­
gramja. a fedezet pontos megjelölésével, nme­
ket esztendőkön át nélkülözött Budapest. Igen,

az első bizottsági illés már oksóbbitá - 
saJ kezdődött 

és természetes, hogy erre ellentámadásba kel­
lett menni, nem ugyan a megdrágulásért, mert 
ezt talán mégsem lehetett volna, nem is a bi 
zottsági ülésben, mert ezt sem leheteti, hanem 
a kurzuspolitika sajtóbeli összeköttetési vona­
lain. ahol óriási címekkel hirdették az első ol­
dalon. hogy új adókat akar az új többség. De 
aki azután a cím után a tudósítást, is elolvasta, 
semmit sem talált abból az^ntiszociális borza­
lomból. amelyet a cím oly rémüldözve hirdetőtt, 
ellenben azt olvashatja, hogy

Vázsonyi Vilmos egységes építési ter­
vet követel.

amelyben folytatni kell a kislnkáspolitikát és a 
pénzügyi fedezetet abban látta, hogy a kincs­
tári haszonrészesedést a főváros részére áten­
gedik, emellett pedig 

a fővárosi Ingatlanok konjunkturális 
nyereségének 5 százalékos megadnzta- 

tasa lehetne a másik fedezeti forrás.
íme, ez az az adóemelés, amelyben oly fekete 
felhők tornyosulnak a kurzus kisexiszteneiája 
föle — a, konjunkturális nyereségek megadóz- 
fatasa! Esztendőkön keresztül a kurzus részről 
hirdetlek es követelték ezt a legélesebben, mo'.f 
Vázsonyi követeli

híven, egy emberöltőn át követett szo­
ciálpolitikájává!

es egyszerre tüzesen kardot rántanak a kurzus­
sajtóban — a konjunkturális nyereségek meg­
adóztassa ellen, igazán nem tudjuk, milyen 
..világnézeti’ alapon. Eg.v-zerre szimplán adó­
emelés lesz a konjunkturális nyereségek meg- 
adoztatúsa. egyszerre gyengéd kertészei lesznek 
az a ranya)inának, amely rothndtan hull le a spe­
kuláció fajáról. Ahelyett, hogy üdvözölnék ezt 
a megoldást, amely ilyen kemény szociális 
alapkövet teszi le az építkezésnek: ahelyett az 
adóemelés reme rivall vissza ujságpapírbástyái- 
kon. De ez valóban nem jelentős dolog ahoz ké- 
pe>t, hogy a bizottságban egyhangúlag, a kur- 
zuspolitikusok szavazataival is támogatva, 
megy keresztül egyik komoly javaslat a másik 
után, hogy a komoly munkában leomlanak a 
mondvacsinált ellentétek, hogy

ötesztendei késéssel, sőt hétesztendei ké­
sessel Budapest megint visszatért a régi 

alkotómunkához.
melyet a hecc, a frázis, a jelszó szorított ki 
óban sokáig, kétszer bukott meg rövid idő 
alatt a yaroshazpolitikai kurzus: először a vá­
lasztásokon. mikor a szavazócédulák roppant 
tömegében szoríttatott cl, másodszor: ezeken az 

kapitulált 
1 ifrtka (’lulI, sót ínnak íÁBzcsc

l.-  lelt. S .-unilyen könnyen inen^n'— mini ;i? 
események ellenpróbája mutatja — az új tör- 
yenyhatosag munkaképessége, ha engedik mun­
kaképesnek lenni, épp olv könnyen megvolna 
a regi társadalmi béke is. a nemzeti egység­
nek ez a legfőbb lendítő hatalma, ha engednék, 
ha nem akarnak a heccnek, a demagógiának é> 
az izgalmaknak szellemét fentartnni azok, akik 
érzik, hogy őket is csak a hece, a demagógia é- 
az izgalom tartja fenn.

Nem tudjuk pontosan, hány kilométernyire 
vau Hatvan Budapesttől - a politikában cg- 
valóságos foldkörüli út választja cl.

Egy egész más világ hangja iltödatt 
viasza a népjóléti miniszter úrnak és a 
Kormánypárti szónokoknak hcszéilelből 

Hatvanban, mini Itt Budapesten.
Mikszáth Kálmán tréfásan Haluska .Jánosunk 
mondja a választót, aki a választásokon a világ 
n?rn?/C;w%'Uvi ''S»k „ba.uú kell
l.á.óú" nC ’ J “Ki hisszük, hogy akkor ..tudnak 
ö/ , m" ,,S81ZC8 'Ulászlóival, lm mii,.

Iig agy cselekszenek, mint ahogy besz.él'vk 
latyunbaii. anndy most a világnak, legalább is 

a korlesvilógnak közepe. Furcsa karriert .-.inni link néha a szavak. Most például egyszer a""'- 
mszleri ujkakon szólal meg mindaz, ami jó- 
sokáig baloldali (>s Szélsőbaloldali reményi,leii

i, • ■ f|,|,’kezeli különbségre lokiotci nélkül 
való Összefogásról, amely a legn.iay.,1,1, ercie 
volna a» országnak no meg „ l,.|kii.„n,' 
szabadsagaro1 a választáson. n„„.|y(., 
öt zbol íuloft el Ugyanez it kormány pú rl, inikm 
..szabadkezével kiszedte a meglévő i!ik<.^,1Un’ 
is a kormány javaslatából. Mindenru-l re orv < 
íletcs, hogy

a ^or’”á'iy és a kormány párt szónoki' 
a baloldal, meg pedig a liberális hnl 
oldal programjaval akarunk választók^1 

toborozni a kormánypárt jelöltjének.
Eddig tudniillik mindig azt mondogattál v.t 
helyesebben sugdosták, hogy „ „közhangulat' 
miatt nem lehel liberális politikát csinálii' 
mont pedig az derült ki. hogy

a közhangulat liberálin jelazavaka 
követel

még azoktól is. akik egészen mást csinálnák.
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A külföldi hitelezők javaslataikban 
a közszolgáltatások tarifáinak 

emelését követeitek a fővárostól 
Augusztus 4-én indul Ostendébe a főváros 14 tagú bizottsága 
A demokratikus blokkot Bedö Mór és Peidl Gyula képviselik 
Szabó Imre tiszti föUgyész a tárgyalások kilátásairól nyilatkozik 

„A Polgárinak
Tíz nap luulvu kritikus dátum elé ér a főváron. 

Angusz.tua 8-án kezdődik Obtcndébeu az a nagy- 
jelonőségű es messzire kiható fontosságú tárgyulás, 
amely a külföldi kölcsönök végleges rendezését 
célozza. A főváros vezetősége már hetek óta lázas 
előkészületeket végez. a küszöbön álló tárgyalások 
adatainak egybegyűjtése érdekében. A kölcsönügyi 
bizottság őzen a héten nap-nap után, hosszas és 
bizalmas tárgyalásokat folytat, amelyeken a leg­
gondosabban s a legbehatóbban tárgyalják meg az 
< ’tendei tanácskozások anyagát. A rendkívüli jelen- 
‘ '-égíi bizottsági megbeszéléseken a kölcsönügyi 
bizottság majdnem minden tagja állandóan meg­
jelenik s mindannyian résztvesznek a hosszas és 
zajos vitákban.

Hétfőn délután u főváros pénzügyi ügyosztályá­
nak vezetősége külön tanácskozást folytatott a 
kölcsönügyben s ezen u tanácskozáson már nugy 
vonásokban lefekt*.*tt-k azoknak az előterjesztések­
nek az alapját, amelyeket a fővaros képviselői a 
külföldi hitelezők elé fognak nyújtani. Részleteket 
természetesen erre vonatkozóan nem lehet megtudni, 
mert úgy a főváros vezetősége, mint a kölcsönügyi 
bizottság tagjai a legszigorúbb titoktartással keze­
lik ezt a súlyos kérdést. Csupán, annyit árulnak el a 
főváros képviselői, hogy az clőíerjesztésekbon Buda­
pest elmegy tel jeni tőképi'sségénck legvégső határáig 
és felajánlja a hitelezőknek az adósságok rendezé­
sére mindazokat nz. anyagi javakat, amelyeket erre 
a célra a legnagyobb megerőltet "ssel elő Ind terem­
teni. Ezzel szemben a főváros is reméli, hogy a 
hitelezők részéről Is a legnagyobbfokú méltánylásra 
fog találni s a kölcsönös méltányosság alupjún sike­
rülni fog a kölcsönügy rendezését mindkét fél meg­
elégedésére perfektuálni.

„Polgár" tudósítója .Sifibó Imre dr., tiszti fő­
ügyésztől a küszöbön álló kölcsön tárgyalások ügyé­
ben a következő felvilágosítást nyerte;

— A városházán most folyik az ostendjji 
tárgyalások anyagának lázas, de alapos elő­
készítése. Ezen a héten mindennap délelőtt és

Sipöcz Jenő a tisztviselőkre hárította 
Wolffék Intézkedéseit

Ó fogalmazta azt a Javaslatot, mely Budapestet a destrukció főffészkének 
nevezte — Az ó indítványára kértek kormánybiztost és ő lett az első 

kormánybiztos
Megemlékeztünk A Polgár hasábjain arról a nyi­

latkozatról, melyet annakidején Sipöcz Jenő fogal­
mazott meg & melyben megvédte'* a tisztviselőket 
Vdzsonyi Vilniosstl szemben, aki nem helyeselte, 
hogy a tisztviselők hirtelen olyan változáson estek 
át. Sipöcz Jenő nem jól védte meg tisztviselőt ársait. 
Mai szemmel tekintve, mindenki megállapíthatja, 
hogy ez a védelem nz új gazdának való behódolás 
volt s annak sgöixygeztWn bizony a megelőző korszak 
sok emléke kísért.

Semmi alappal nem bír mindonekolőtt az az 
állító'- - írja a nyilatkozat mintha a tisztviselők 
nm is olyan terror alatt állanának, miül Kun Bélit 
idejében. Ezzel smb/<i ti valóság az, hogy

u fővárosi liszt viselők mén sohasem kürt i 
kellék oly szabadiul tiszla meggyőződésüket, 

mint éppen most.
Most tehát nemcsak hogy nem állanak a 

kommünkornbeli fokozottabb terror alatt, hanoin 
még a trrrornak azt a: enyhébb, 'le nem kevésbé 
megalázó tájul sem érzik, amelyet éppen \ áz-onyi- 
nnk városházi uralma alatt kifejlődött rendszer ho­
nosított meg. s amely arra kényszeri tette a tisztvise­
lőket. lmgy sokszor jobb meggyőződésük ellenére 
járjanak cl s megalázó módon a különféle városi 
klikkek kegyeit hajhá*szál . Terrorról csak akkor le­
hetne szó, ha a tisztviselői osztályra bárki is olyas- 
valamit akarna rákényszeríteni, ami meggyőződésé­
vel ellenkezik, de éppé » nem lehet erről szó ma, 
amikor

u tisztviselők úgy érezhetnek és cselekedhet 
nek, amint azl szivük és meggyőződésül 

parancsolja.

Lehet, hogy a cikkírónak (Vázsonyi)... fúj, hogy
n felszabadult és öntudatra ébredt tisztviselői 

osztály
must nem áll be szekértolójának, do fölösleges . zárt 
terrort látni ott, ahol nincs mert biztosíthatjuk, 
hogy

a tisztviselői osztályt ma semmi egyéb nen 
>'ti állás fuglaldsoban, min/ saját legth 

tább, legszentebb meggyőződése. 

délután tartott a főváros kölcsönügyi bizott­
sága bizalmas ülésekéi, amelyeken a legbeha- 
tóbhan megvitattuk a főváron álláspontját s a 
hitelezők elé terjesztendő javaslatokat. Mi 
mindenesetre bízunk abban, li<»?rv sikerülni fog 
hitelezőinkkel a viszonyoknak megfelelő, mél­
tányos megegyezési kötnünk. Nehéz munka 
vár az Ostendébe induló bizottságra, mert a 
hitelezők tévhitben vannak Budapest, anyagi 
helyzetére vonatkozóan, téves információik 
; '.apján azt gondolják rólunk, hogy bőséges 
anyagi eszközök, óriási pénzforrások állanak 
reiMlelkezésünkre. Neux ismerik a főváros pol­
gárságának súlyos terheit, mert ha ismernék, 
ha a polgárság helyzetéről hiteles információik 
lennének birtokukban, bizonyára nem követel­
ték volna a nemrég ideérkezett javaslataikban 
azt. hogy a főváros emelje a közüzemek szol­
gáltatásainak tarifáit. A kiküldendő bizott­
ságra az a nehéz feladat hárul elsősorban, 
hogy a hitelezőket Budapest és Budapest pol­
gárainak pénzügyi helyzetéről, anyagi viszo­
nyairól és súlyos helyzetéről, az igazságnak 
megfelelően felvilágosítsa. Ha siki rül meg­
győzni hitelezőinket, akkor nem kell aggoda­
lommal nézni a tárgyalások kimenetele elé.

A főváros küldöttsége, amely tt tagból fog 
állani, az eddigiek szerint augusztus 4-éu, kedden 
utazik Ostendébe. A várost Sipöcz Jenő polgár­
mester, Csupor J./zsef pénzügyi tanácsnok, Szabó 
Imre dr. tiszti főügyész, Xr.őő Béla udóhivatuli 
igazgató és Niederkirchncr Antal számtanácsos kép­
viselik. Kinevezett szakértőkként utaznak a bizott­
sággal Bárczy István, Telc.<-.ky János nyugalmazott 
miniszterek, Scltóber Béla és Ernry Károly bank­
vezérigazgatók. Az. eddigi megállapodások szerint 
a közgyűlési pártok a kölcsönügyi bizottság tagjai 
közül a következőket küldik ki az ostendci tárgya­
lásokra: Demokratikus blokk: Hédii Mór és Peidl 
Gyula, szabadelvű párt: Gliickstahl Samu, Ripka- 
párt: lireky Károly, Wolff-párt: Joanovits Pál.

A nyilatkozat végén ez van:
..Nyíltan kijele tjük: nem kérünk az <> .•■gi vá­

rosházi rendszeréből ... Ha pedig jönne, szembt n fog 
bennünket találni egyetlen emberként'. Aláírva: 
A Fővárosi Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége.

Így fogalmazta ezt annakidején Sipöcz Jenő, aki 
CoZCl

tisztvis-lőtársuU előzetesen felelőssé tctf< 
mindazokért az intézkedésekért, melyelte

IV olff ék utóbb eszközöltek.
}■'//. ;< iihggoi:dolallan és elhamarkodott lojalitás, 
melyet normáli- időkben nem is vár el -cuki a tiszt­
viselői kartól, ma oda vezetett volna, lmgv a tiszt- 
\ lseinktől b.‘lr tne .‘z/mwii k«rpi minden intézkedést, 
mely a fennálló lörxéu'ck .-zel lemével ellenkezik. A 
tisztviselők lennének felelősek, l:a a fegyelmi eljárá­
sokat nem kellő pártatlansággal vezették, ha az il 
letéke.-ségi ügyet nem szigorúan a törvényben előírt 
szabályok szerint Intézték, ha a közmunkákat külön­
leges listák alapján adták ki. Hiszen mindezt ál­
lítólag - szivük és meggyőződésük szerint tették, 
miután a. fekete listákkal „felszabadították és öntu­
datra ébresztették'* ökot. Ezzel szemben persze a való 
helyzet az, hogy

rp.i/ magusrangú tiszt viselőt clinozdilollai. 
Hifit az ajánlati felhívás alkalmával: .sülő 
hifii vállalkozó ajánlatát tartotta legked­

vezőbbnek.
így festett a helyzet, mikor a terrornak még nz 
„enyhébb és kevésbé megalázó faját" sem kellett 
megszenvedniük a főváros tisztviselőinek.

lelkes, sokszor költői ihlet szállta meg Sipöcz 
Jenőt, mikor a tisztviselők védekező nyilatkozatát 
megfogalmazta. De ugyanez az ihlet vezette őt akkor 
is, mikor 1919 decemberében megfogalmazta és ki­
adatta azt a határozati javaslatot, melyben a A’r- 
rr«;ö'w.v V» mze/i Egyesülés Pártja kormány biztost 
kért a főváros élére, Ügy látszik: mégsem felelt meg

ZSDbDOO magánfanfolyam
Elokesr.it középiskolái mapanvi/s-
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egészen a főváros többségének uz a szélit m, mely a 
tisztviselői kar szivéből és meggyo zödéséböl fakadt. 
Szorosabbra kellett fűzni a viszonyt a tisztviselők 
szíve, meggyőződése é« e főváros — többségi pártja 
között. De

u januári választásokra is szükség volt kor­
mánybiztosra, hogy a pártugitáció annál 

kényelmesebb legyen.
Ezért kellett a határozati javaslat, mely megálla­
pítja, hogy a főváros a „destrukció föfészke volt'* 
és ezért kellett ez az akta, mely először intézett tá­
madást a főváros autonómiája ellen.

így szól a történelmi érdekességű ja\a»lnt;
A Keresztény Nemzeti Városi Bizottság.

Egyesülés Pártja.
HATÁROZATI JAVASLAT:

A Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjának 
■ úrosi bizottsága sajnálattal állapítja meg, hogy a 
í .inány a bizottság egyhangú határozatában meg- 
iij ilvá’nult és megismételt óhajával szemben még 
mindig nem állított kormánybiztost a főváros 
élére.

A bizottság a kinevezés elmaradásában a maga 
mellőzését látja, a kormánybiztosi kinevezés el­
maradása esetén működését meddőnek és céltalan­
nak tekinti, minélfogva kimondja, hogy addig, 
amíg a kormány a főváros élére kormánybiztost 
ki nem nevez, működését felfüggeszti.

INDOKOLÁS:
A bizottság a kormány elé terjesztett emlék­

iratban rámutatott azokra a tárgyi és politikai 
okokra, amelyek a kormánybiztos kiküldetését el­
engedhetetlenül és rendkívüli sürgőssé teszik.

Hivatkozott az élelmezési és ellátási nehézsé­
gekre, amelyek fokozottabb kormánytámogatást 
igényelnének,

rámutatott a közelgő választásokra, ad" 
bizottságok megalakítására,

amelyek mind égetően szükségessé teszik a regi 
szellemmel szemben a keresztény nemzeti politika 
fokozottabb érvényesítését.

Kiáltó ellenmondó* továbbá az, hogy rníg az 
ország minden vármegyéje élén, ott is. ahol a nem­
zeti keresztény eszme egyáltalán fenyegetve nem 
volt, már kormánybiztos képviseli az új nemzeti 
fentartó eszméket, addig ez a biztosíték éppen a 
fővárosnál hiányzik,

amely pedig a destrukció föfészke vol!
és ahol a laza kormányellenőrzés a felforgató ess 
mék újbóli éleírekelését eredményezheti.

Ennek .súlyos tárgyi <s politikai követke.-., 
menyei nem fognak elmaradni. E helyzetért, a 
melynek előidézésében a városi bizottságoknak
semmi része nincs, a bizottság nem akarja a 
felelősséget vállalni.

Nincs is célja a további működésnek, mert 
kormánybiztos nélkül a bizottság által követui )•- 
vánt irányelveket

a főváros közigazgatásában érvényesíteni 
nem hídja.

a..| meg mim kísérelheti viszont a kormány e'í 
további javaslatokkal járulni a camisitott mellő­
zés után amúgy js céltalan volna.

Budapest, 1919 december hó 16-án.
Igazáu merő véletlen — ki is tekinthetné egyéb­

nek - . hogy Sipöcz Jenő, aki ezt Ilyen szépen meg. 
fogalmazta, tét' a főváros első kormánybiztosa és a 
IVolff-ft le városi közgyűlés megalakulása után ő tett 
Huda pest polgármestere. hogy föfészkéböl kiűzze 
a — destrukciót ...

Fekete, teher, igen, nem...
A fekete lista után megismertünk egy fehér |is 

| tát is a Wolff féle városháza irattárából. A fekete lis­
tán Déri Férem, Bódy. Rózsavölgyi Antal. Rerczrl 

Jen<>, Kbucs Boldizsár szerepeltek, régi fővárosi tiszt- 
I viselők, akinek egyike-másika maradandóan beleírta 

a nevét. Budapest történetébe. Ezek a nevek azért szr- 
i reprltek a fekete listán, hogy kitöröljék őket, a város 
I háza névsorából. A fehér listát Zimmermann Dezső 

bizottsági tag olvasta fel a főváros középítési bízott 
ságának az ülésén. A fehér listán iparosok neve szere, 
polt. Olyan iparosoké, akiknek egyikétmásikát még a 
szakkörök sem ismerik, akiknek még cégük sincsen. 
Ezek a nevek azért szerepeltek a fehér listán, hogy 
más - régi, jóhfrfi végek mellőzésével, nekik juttas­
sák a közmunkákat és monopóliumot biztosítsanak ne 

1 kik a fővárosi szállításoknál.
Van egy régi játék: fekete, fehér, igen, neiu. 

I Wolffék jöttek a fekete listával, a demokraták leplez- 
, lék le a fehér listát. Wolffék mondták ki az igent. A 
’ demokraták voltak, akik azt mondták: nem!

Nem lőhet tovább különböző színű listákkal dol- 
l gozni. A főváros tisztviselője az legyen, aki a dolgát 

legbocsiilctwebbon és legjobban végzi. A főváros szál­
lítója az, legyen, aki legjobb és legolcsóbb! Igenis, 
olyan listát kívánnak, melyben valamennyi verseny­
képes iparos bennefoglaltatik. Ezt a kívánságunkat 
félreérteni nem lehet és egyik liberális igen rossz va­
gányba terelte a kérdést, mikor ezen fennakadt. Mert 
az illetékes tanácsnoknak azt. igenig, tudnia kell, 
hogy ki a pallér Aa ki a lakatos. Csak azzal nem sz.a- 

1 had törődnie !■ *v mi az illető iparosnak a politikai 
SárUUáaa.

Elokesr.it
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A demokratikus blokk 
a kereskedelem lélekkufárjal ellen 

Szabályrendelettel akadályozzák meg a tllzelöszer-kereskedelemben 
meghcnosodott visszaéléseket

A demokratikus blokk képviselői a közelmúlt na­
pokban eljártak a városháza közgazdasági ügyosztá­
lyán a intézkedést követeltek a tisztességtelen fu- és 
.zén kereskedők megrendszubályozása érdekében. Nem 
ismeretlen dolog ugyanis, hogy egyes '/úgkereskedők 
i magas árak mellett súlyosan megcsalják és megká­
rosítják a vásárló közönséget azzal, hogy a megren­
delt és kifizetett fa. vagy szén mennyiségnél sokkul 
kevosebhot szállítanak.

Különböző módszer és rendszer szerint űzik a kö­
zönség megkárosítását s emellett míg súlyosan kom- 
promitálják a tisztességes, becsületes kereskedő tár­
saikat is. Számtalan feljelentés fekszik a rendőrségen

Nem lesznek kárpitos-, faburkolatú-lakások 
a Károly körúton

Sipőcz helyett a Vll-ik kerületi anyakönyvi hivatal költözik ba 
a helyiségekbe — A megmaradó lakrészek átalakítási költségét 

a bérlők tartoznak viselni
Alig csillapodtak le a Nádorkert körül támadt 

izgalmak, ismét vihart váltott ki a polgárságból a 
tanács 'gyík újabb intézkedése. Az ügyosztályok 
nemrég történt összevonása következtében ugyanis a 
városházán felszabadult számos helyi .égés épületrész, 
amelyekbe valamelyik kívül elhelyezett hivatalt 
akartak beköltöztetni. A választás a kórházi alosz­
tályra esett, amely a Károly körút 15. számú városi 
házban foglalt el eddig több, mint egy emeletet. A fő­
város tanácsa úgy tervezte, hogy a kórházi alosztályt 
átköltözteti a városháza egyik felszabadult épület­
részébe, a Károly körúti házat pedig lakások cél­
jaira alakíttatja át. El is készültek a tervek, a költ­
ségvetések, amelyekből kiderült, hogy a Károly- 
körút 15. számú házban 8 lakást, köztük két négy­
szobás lakást lehet berendezni, amelyeknek átalakí- 

f tása a tervek szerint 710 millióba kerül. A tanács 
az átalakítás elrendelése .él a 710 millió fedezete 
ügyében javaslattal fordult a»kösé*ítéM *s A pénz­
ügyi bizottsághoz, azonban mindkét bizottság előbb 
szótöbbséggel, majd egy szavazat ellenében leszavazta 
a tanács javaslatát

Kiderült ugyanis, hogy a főváros a Károly körúti 
házban létesítendő lakásokat már előre kiutalta több 
városi főtisztviselőnek, köztük Sipőcz Jenő polgár­
mesternek. Borvendég Ferenc tanácsnoknak, Rózsa- 
völgyi nyugalmazott elöljárónak és állítólag Folkus- 
liázy Lajos alpolgármester is kapott volna egy négy­
szobás lakást a Károly körúti házban. A feltűnő

Wolffékban megszólalt a lelkiismeret
Beismerik mulasztásaikat és a nyilvánosság előtt támadják a tanácsot 
Wolfféknak is egyszerre sürgős lett az építkezés — Friedrlch István 
tüntető szimpátiával támogatta eddig mindenben a demokratikus blokkot

Új korszak vonult be a városházára, amit nem- 
Jsak az bizonyít, hogy nagy léptekkel kezdetét vette 
a torony alatt az alkotó munka, hanem az is, hogy 
azok, akik eddig a túlsó partról tétlenül néztek e 
város pusztulását, saját maguk is beismerik és szán* 
ják-bánják mulasztásukat, bűnüket. Még a legopti­
mistább ember sem merte elképzelni, hogy lesznek a 
kurzus pártján olyanok, akik ma odaúllnak a fó­
rumra s mellüket verdesve odakiáltják, hogy mulasz­
tottak, henyéltek öt hosszú esztendőn keresztül, s a 
legoptimistább ember sem hitte volna el. hogy lesz 
idő, amidőn ezért a vétkes mulasztásért Wolffék osz­
lopai nemcsak magukat okolják, de a párthiveikből 
álló tanácsot is támadják. Pedig ez a csoda történt 
meg röviddel a választások, a demokratikus blokk 
győzelme után, a szakbizottságok első ülésein.

A középítési bizottság Ülésén Nagy István, a

Miivé szék és 
bohémek 

találkozóhelye Károly-pince étterem
Átalakított külön helyiségeiben
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olyan keroakedők ellen, akik hamis mérlegen mérik 
az. eladandó fa és szén mennyiséget, sokan viszont 
munkásaikkal ő-szejátszva, szállítás közben lopatjúk 
cl az. általuk már eladott áru jelentékeny részét. A 
demokratikus blokk, hogy a polgárságot a kereske­
delem eme megbecstelenítőitől megvédje és megtisz­
títsa, nzt követeli a fővárostól, hogy a legsürgőseb­
ben szabályrendeleti úton akadályozza meg a tüzelő- 
fiZer-kereskcdclomben meghonosodott visszaéléseket.

Az ügyosztály már hozzákezdett a szabályrendelet 
kidolgozásúhoz, mely rendkívül súlyos büntető pon­
tokat fog tartalmazni a visszaélőkkel szemben.

nagy átalakítási költségre pedig azért lett volna 
szükség, mert a lakásokat a legnagyobb fényűzéssel, 
finom kárpitokkal, faburkolattal akarták kiállítani 
s a polgárság száz millióin fényűző lakásokat akar­
tak berendezni, mialatt a lakosság tízezrei odúkban 
és pincékben laknak.

Sem a’középitési, som a pénzügyi bizottság nem 
hagyta jóvá a tervezett átalakítások fedezetét, ha­
nem kimondotta, hogy a megüresedő házba, elsősor­
ban valamely magánházban elhelyezett városi hiva­
talt kell költöztetni s ha még marad üres helyiség, 
azokból legfeljebb háromszobás lakások alakíthatók, 
de a költségek a lakások elfoglalóin behajtandók. 
Bérezett tanácsnok egy ideig még próbálta védeni a 
maga álláspontját, hangsúlyozta, hogy a kiszemelt 
tisztviselők nem fizethetik meg az. átalakítás költ­
ségeit. A bizottságok tagjai azonban kijelentették, | 
hogy ragaszkodnak elhatározásukhoz’és nem hajlan- I 
dók a főváros polgárainak pénzét fényűző lakások 
létesítésére odaadni. Hangsúlyozták azonban, hogy 
állásfoglalásuk nem irányul a tisztviselő!: ellen, mert 
azoknak a Mester uccai épülő bérházban szívesen 
adnak ingyen lakásokat is. Jelenleg úgy áll a hely­
zet,, hogy a Károly körútra a VIT. kor. anyakönyvi 
hivatal fog beköltözni s a megmaradó helyiségekből 
3-4 lakást létesítenek. Tekintve, hogy Sipőcz most 
már n-m fog ideköltözni, bizonyos, hogy az előirány­
zott 700 millió korona kis töredékébe fog csak ke­
rülni az egész átalakítás.

Wolff-párt egyik oszlopa mondoí* dörgedelmes be­
szédet arról, hogy az. elmúlt években a főváros sem­
mit sem alkotott, egyetlen lakást sem épített, s súlyos 
.szemrehányást lett a tanácsnak, sőt egyenesen a köz­
építési ügyosztály vezetőjének, akinek kezében, sze­
rinte, nem látja jó helyen a főváros építésügyének 
sorsát. Támadta a fővárost, amiért nem tataro/.tat, s 
megemlítette, hogy még a kormánytól kapott tataro- 
z.ási hitelt sem használták fel erre a célra, hanem 
félrerakták. Nagy István is rájött arra, amit a pol­
gárság, s a polgárság képviselői hosszú idő óta han­
goztatnak, hogy rettentő drága a villamosjegy, * 
megbotránkozva hangoztatta, hogy egy kisebb család 
évente 6—8 milliót költ el villamos utazásra. Milyen 
kár, hogy minderre, az építkezés hiányára, a villa­
mosjegy drágaságára csak most jön rá Nagy István, 
amikor a demokratikus pártok úgy az építkezés, mint 

a villamosjegy kérdésében már akciót indítottak a 
polgárság érdekeinek megvédésére. Budán Dezső is 
kénytelen volt beismerni a pénzügyi bizottság ülé­
sén, hogy fél évtizedes uralkodása alatt egy szoba 
sem épült a főváros pénzén. i)o amit öt éven keresz­
tül elmulasztott, azt ezen az ülésen kipótolta Budav, 
aki egyike volt a leghangosabbaknak, akik az épít­
kezés megindítását követelték. Annyira sürgős lett 
egyszerre Buday Dezsőnek öt év után az építkezés, 
hogy július 28-án javaslatot nyújtott be, hogy 
augusztus 1-én már kezdjék mog a mesteruccai öt­
emeletes palota építését.

Legvégül hagytuk Fricdrich Istvánt, aki nem 
volt tagja az elmúlt gyászosemlékű törvényhatósági 
bizottságnak, de a Wolff-párt zászlója alatt került ho 
a főváros közgyűlésébe. Friedrlch annyira együttérez 
most ezekben a kérdésekben a demokratikus blokk 
pártjaival, hogy a bizottsági üléseken Vázsonyi, Ba- 
racs. Bródy társaságában foglalt helyet, mindenben 
helyeselte és magáévá tette a blokk tagjainak indít 
ványait, s amikor szavazásra került a sor, a blokk 
javaslatai mellett, Wolffék ellen szavazott. A keresz­
tény Friedrlch István, a leggúnyosabb, a legmcgalá- 
zóbb hangon kritizálta a keresztény tanács működé­
sét, a napirendet, amelyen a főváros szánalomraméltó, 
árva épilkczési terve és két tatarozást ügye szerepelt, 
egy hanyag, tealázó kézmozdulattal fordult a ta­
nács felé azzal a megjegyzéssel, hogy „ha ennél többet 
nem tudnak produkálni, ilyen plszlicsári dolgokkal 
ebben a kánikulában ne erődítsenek 40—50 embert a 
városházára**.

lmo tehát, a kurznsuralom Ötéves gyászkorszaka 
után a Wolff-párt. három oszlopos tekintélyo így nyi­
latkozik a múltról, s azokról a párthiveikről akik a 
főváros tanácsában ülve, mindenkor csak az ö utasí­
tásaikat, rendelkezéseiket követték. Hogy Wolffékban 
most megszólalt a lelkiismeret szava, az annak az 
előjele, hogy végre hosszú szünet után a városházán 
megindulhat a komoly, alkotó munka.

„A Polgár" rádiója
Hír szerint a majom bele­

nyugodott, hogy a daytoni per 
bírái nem tőle származnak.

Úgy mondják: egy ifjúsági 
egyesület azt kéri az illeté­
kesektől, hogy a Szépművészeti 
Múzeumban nyissanak külön 
férfi- és női osztályt.

Budapest jelenti Pester­
zsébetnek: Nemcsak önöknek van 
„amerikai polgármesterük": 
A villamostarifa kérdésében is 
amerikáznak.

Vacsora magyar francia konyha polgáti árakkal. Pompás italok. Figyelmes kiszolgálás

Vezető: Dr. Jeney Sándor színész Nyitva este 7 órától!
Eddi és Czakó muzsikál mandolinon, áitáron és bendzsónl

A Háztulajdonosom Egyesü­
letéhez a kővetkező kérdés ér­
kezett: Ahadikötvényt nem védi 
a magántulajdon szentsége?

Genfböl érkezett a pesti 
polgárhoz ez a kérdés: Mi le­
gyen? Űj pénznem, vagy régi 
pénz igen?

Két pesti magánállomás egy- 
; más között: Érzi, hogy hossz 
i van a tőzsdén?

■ A letört exisztenciák
| utolsó menedéke, az utóbbi esztendőkben, a kártya­

szoba lett. Ha a tőzsdét, vagy a kereskedő tönkreju­
tott: krupié vagy zsetonos lett belőle. A káityaszoba 
jótékonyságához tartozott az is. hogy a játékosnak, 
"ki vagyonát ott vesztette el a zöldasztal mellett, ké­
sőbb állást juttattak ugyanannál a tablónál. Az ál­
lamkasszát. vagya város gazdasági egyensúlyát azon­
ban nem lehet és nem szabad a zöldasztal mellett ki- 
icparálni. A kis Monaco cxisztcnciát alapíthatott a 
játékklubjára, de Sopronnak nem szabad az életét a 
baccra és a chemlnre alapítania. Szegénynek lenni 
szabad, de koldulni nem, A szegény ember még felvir- 
gődik, de a koldus sohasem. Hgy város, mely gondok­
kal küzd, még felvirágozhat, de a játék örökre megöli 
> gy város gazdasági jelentőségét és jövőjét. .Más úton 
jöjjön az olasz líra Sopronba és más eszközökkel pró­
báljunk meg idegenforgalmat teremteni. Sopron jel- 

ne nz legyen: Nim- tovább! Hanem legyen a 
jelszava; Nincs, legyen!



Budapest. szombat. aucuaztub 1. 6

Bérezel Jenő és Barczen Gyula tanácsnokok 
nyilatkoznak

a 30 nap alatt elkészülő építési programról
Orczy Gyula tanácsnok nem nyilatkozik, mert neki nincs építési programja

A középítőül bizottság alakuló ülésén — 
mint lapunk mai számának más helyén in Jelezzük 
— súlyos kifakadúsok hangzottak ol minden párt 
részéről a főváros tanácsa ellen, amiért évek hosszú 
sora óta teljesen elhanyagolták az építkezést. Midőu 
a választások után az új törvény hatósági bizottság 
összeült és dolgozni, alkotniakarást hirdetett, min­
denki azt hitte, hogy végre a tanács ig felébred 
évekig tartott álmából g maga is nagy programmal 
tervükkel siet uz alkotó munka mielőbbi megindí­
tásának segíUégi-re. Azonban nem ez történt. A 
tanács még ma som mozdult meg a sokéves letar­
giából és nem akarja észrevenni, hogy új idők 
olotetudo levegője süvített bo a városházára. A tisz­
telt tanács úgy tesz, mintha nem venné tudomásul 
uz új korszak eljövetelét s amidőn az egész polgár- 
Hág, a közgyűlés minden párja, dolgozni akar és 
munkára készen áll, a főváros vezetősége az össze­
hívott bizottságok elé nem tudott terjeszteni semmi­
félő irányú tervet, semmiféle irányú munkaprogra­
mot. A bizottságok javarésze már mind megtartotta 
első ülését, do a mesteruccai bérház évek <4a el­
készült, do pihentetett tervén kívül nem hallottunk 
eddig semmi más tervről, programról, amely a ta­
nács munkás szándékait igazolná.

A középitési bizottság ülésén a demokratikus 
blokk képviselői ennek a programtalanságnak lát­
tára határozati javaslatot nyújtottak be, amelyben 
követelték, hogy a tanács 30 napon belül dolgozzon 
ki egy nagyszabású, miudent felölelő építöprogramot 
s legk esőbb egy hónap múlva terjessze elő terveit 
a bizottságnak. A többi pártok is egyhangú hozzá­
járulással tették magukévá ezt a határozatot s en­
nek következtében a főváros tanácsa rövid 30 nap 
alatt köteles lesz egy olyan építő programot kidol­
gozni, amelynek előkészítését már előbb kellett 
volna elvégezniük. Természetes, hogy a rendelke­
zésre álló rövid idő következtében a tanács fűt-fát 
fel fog venni építő programja keretébe s minden 
meggondolás, mihden alaposság nélkül fognak ter­
vekkel előállani, hogy a középitési bizottság követe­
lésének eleget tegyenek.

.4 Polgár munkatársa felkereste az illetéke*;

Treuga dei — Balatonkenesén
Kik jártak előbb a pusztában ?

Balatonkenesén megnyitották a főváros üdülő­
telepét s mi örvendezünk az Örvendezőkkel. Neme®, 
szép, szociális intézmény, ha a gazdasági viszonyok 
nem is engedték, hogy azzá legyen, aminek indult: 
nyári tisztviselőtelep, melyen inaguk a tisztviselők 
építhettek volna olcsó nyaralókat. Azonban a mai 
formájában is fejlesztendőnek tartjuk ezt az intéz­
ményt. Elsősorban szociális követelményeink van­
nak. A főváros vezetősége nem elégedhetik meg 
;■ ’al, hogy a tisztviselőit nyaraltassa, hanem

gondoskodnia kell az altisztekről és kis* 
exlsztenclákről Is,

ukiknek itt szintén meg kell teremteni a maguk kü­
lön nyarulótelepét. Nekik is megvan az igényük és 
a szükségük a nyaralásra és üdülésre. Az üdülőtelep 
gazdaságosabb fentartása céljából tehenészetet, ba­
romfitenyésztést. kertészetet stb. kell létesíteni, 
vagyis

neg kell alkotni a telep gazdasági szerve* 
tét. A sport* rá társas siórakoxások szá­

rára is megfelelő Intézményeket kell léte­
síteni

(sport-, futó-, futball-, tennisz- ég golfpálya), a 47 
hold területből bőven tellik csorkésztuborokra is. 
Az alap megteremtése után mindez nem okozhat 
különösebb nehézséget.

A vasárnapi ünnep öröuihaugjaiba nem akarták 
H ,i , kraták a távolabbi feladatok és hiányok k^r- 
r. ,■«. bflovcgyíteni. Mindenki szigorúan a meglévő 
helyzetin/, ragaszkodott, olyannyira, hogy meg azt 
a kérdést is <-ak közbekiáltások segiUegevel lehetett 
t sztáznl:

ki is kezdeményezte « fővárosnak cit a szép, 
új Intézményét?

Lubnut..< i luná< snok goudo»an elkerülte ezt a pon­
tot a telep történetének iamertetósénél. Folkusházy 
alpolgármester aem foglalkozott vele, mikor a fővá­
ros nevében a telepet átvette. Csak a bankett során 
került rá a sor. Joannovics Pál, beszéde során, költői 
lendülettel, így tért rá:

-- Mikor mi megjelentünk ezen a pusztaságon .. . 
De ezt mar Hajdú Marcel nem hagyta szó 

nélkül...
— Joannovics aí újkori Mózes, téved — mon­

dott* —, 

tanácsnokokat, hogy megkérdezze őket milyen irá­
nyú építési terveket fognak felvenni a készülő 
programba. Bcrczel Jenő tanácsnok, a városgazda­
sági ügyosztály vezetője ezeket mondotta:

— A bizottság utasításához képest minden­
esetre igyekezni fogunk 30 nap alatt az építő 
programot kidolgozni. Ma még nem tudom, 
hogy milyen irányú építési terveket veszünk 
fel e program keretébe, de mindenesetre szere­
pelni fognak benne az új elöljáróságok felépí­
tésének tervei, a városháza régen tervezett ki­
bővítése. több kislakásos, bérház és telep léte 
sítése. Mindenesetre a részletes programot az. 
építési ügyosztályok közreműködésével s azok 
terveinek bekapcsolásával dolgozzuk ki.

Barczen Gyula tanácsnok, a városépítési ügy­
osztály vezetője így nyilatkozott:

— Először is azt. kell megállapítanunk, 
hogy a fővárosnak hol vannak építésre alkal­
mas telkei. Szeretnénk ugyanis új kislakásos 
bérpalotákat és lakástelepeket, építeni, ame­
lyekhez a főváros meglévő telkeit használnánk 
fel. Készletekről ma még természetesen nem 
beszélhetek, mert részletes tervektől ma még 
messze vagyunk. Nagy nehézséget okoz, hogy 
a szocialisták minimum 2 szobás lakások és 
fürdőszobák építését követelik. Ez nemcsak az 
építkezést drágítja meg. de egy szegényebb 
munkás nem is lesz képes megfizetni a két­
szobás és fürdőszobás lakások béreit. Legfel­
jebb csak akkor, ha béremelést kér, ami azután 
majd újra megindítja a drágasági folyamatot.

Orczy Gyula tanácsnokot, a középítési ügyosz­
tály vezetőjét is meg akartuk kérdezni ebben az 
ügyben, do a tanácsnok úr titkárja útján, kiüzent-o, 
hogy neki nincs semmi építési programja, mert ha 
lett volna, akkor azt már előterjesztette volna a 
bizottság első ülésén. Ügy látszik, mégis csak igaza 
van ezek szerint Nagy István kereszténypárti város­
atyának, aki a középitési bizottság ülésén kijelen­
tette, hogy Orczy Gyula kezében nem jó kézben 
látja a főváros középftésének a sorsát.

ml voltunk azok, akik Bárczyval már 1916- 
han Jöttünk Ide

a pusztába és mi vettünk opciót erre a telekre...
A megjegyzésnek megvolt a hatása. Joannovics 

visszanyerte a bátorságát:
— Igenis, ki merem mondani — folytatta — 

hogy Bárczy volt az, aki ezt az. akciói kezdemé­
nyezte, ö szerezte meg ezt a telket,

Lobmayer ég Folkusházy „nem merték*4 kimon- 
daui, a Joannovics azonban „merte44, mikor — 
Qgydmeztették rá.

Joannovics a főváros törvényhatósága nevében 
mondott felköszöntőt. Erre is kijárt egy kis „ve- 
eézés";

— Valóban joggal képviseled a törvényhatósá­
got — mondta Hajdú Marcel — mert a többséghez 
tartoztál, de a központi választmányban, mint 
„kisebbség4* vettél részt s így mindkettőt képvisel­
heted.

Az emelkedett hangulatban azután egyéb igaz­
ságok is szóba kerültek. így Hajdú Marcel szemre­
hányást tett Joanovicsnak a Kazár uccáért, mely el­
nevezésnek tudvalevőleg ő volt az indítványozója.

— Sokkal stilszerübb lett volna „zsidó uccának*4 
elnevezni — vélte Hajdú Marcel — akkor legalább 
mindenki tudta volna, hogy ez a név megbélyeg- 
Aésnek készült. I)o a kazárok nem is voltak zsidók 
és a zsidók nem kazárok.

— Nem értem, miért kifogásoljátok mindig ezt 
az nccanevet — replikázott Joannovics — ez

néni Is zsidókról un elnevezve, hanem — 
Kazár Emil Íróról.

Az Emil csak azért nincs beun a névben, mert előbb 
Petőfinél som volt ott, hogy Sándor.

— 11a valamelyikünk korábban halna umg — 
mondta erre a régi viccel Hajdú, — úgy indítvá­
nyozni fogom, hogy nevezzék el ezt az uccát Joan 
uovics l’ál uccáuak...

Olyan meleg barátság fejlődött ki a fehér 
asztalnál, Wolffék és a domokraák közölt, hogy 
Joannovics egyenesen megállapította, hogy Hajdú­
nak a Wolff-párthan volna a helye.

Platth>j György, aki Varga Imre államtitkárral 
Hévízről jött át az avntóünnepre, már előzékenyobb 
volt:

— Olyan szívesen lennék Hajdúval egy párton 
— mondta —, hogy hajlandó volnék belépni az ő 
pártjába Is,

A barátkozás heve ben végül Hajdú Marcel 
megjegyezte:

— Ezt a mai napot szívesen treuga deinek tekin­
tem, hajlandó is vagyok állni a barátságot, mely a 
fehér asztal mellett szövődött. De, ha iáég ogyszer 
megismétlődnek a közgyűlési teremben a legutóbbi 
jelenetek és újra felhangzik a „zsidók álljanak fel“, 
akkor aztán mindenkorra — szétszakítjuk az ab­
roszt ...

Breky Károly, dr. Hegedűs József és Zimmer- 
mann Dezső meggyőződéssel helyeseltek ennek a 
félig tréfás, félig komoly kijelentésnek.

A Wolff-párti városatyák viszont erősen szabad­
koztak és a hangulat mindvégig igen jó volt.

A sok borús idő után, egy kis napfény is vilá­
gított a kenesei fehér asztalra...

A látszat: csal
Sándor Pálról meg kell állapítani, hogy nagyon 

szegény ember volna, ha a gazdasági életben som 
volna jobb szimata, mint, a politikában. A politikában 
Sándor Pál többnyire eltalálja, hogy — mit nem kell 
mondani. Pontosan az ellenkezőjét mondja annak, ami 
helyénvaló éa célravezető. Nyíregyházán kereskedő­
nap volt és megjelentek a megye urai. Sándor Pálnak 
az lett volna a feladata, hogy szimpatikus színben 
tüntesse fel a kereskedelmet. Erre Sándor Pál dicsé­
rettel adózik annak a vagyonnak is, melyet nem tisz­
tességes úton szereztek. A fővárosi választások előtt 
minden polgár lelkét egyetlen vágy hatotta át: sza­
badulni Wolff éktől. Erre Sándor Pál megszólal rá a 
Wolffékkal való szövetkezés lehetőségeiről beszél. Min­
den kereskedőnek ma legégetőbb gondja, hogy a ház- 
hért részletekben lehessen megfizetni. Erre Sándor 
l’ál kijelenti, hogy a kereskedelem hitelképességét ve­
szélyezteti, aki a részletfizetést sürgeti.

Sándor Pál ezúttal nemcsak politikai, hanem gaz 
dasági szempontból is tévedett. Mert, ha a kereskedő 
— részletfizetési kedvezmény mellett — kötelezettsé­
geinek pontosan eleget tud tenni, kevésbé veszélyez­
teti a hitelét, mintha súlyos kamatok mellett kölcsönt 
kell felvennie, hogy a háztulajdonost kielégíthesse. A 
kereskedelemben ugyan nagy szerepe van a látszat­
nak. De ma: a legcsekélyebb törlesztés is jobban meg­
erősíti a bizalmat, mint a legragyogóbb látszat. A 
látszat: csal, mondták a régiek. Sándor Pál azt kí­
vánja a kereskedőtől, hogy a látszattal csalja meg a 
hitelezőket...

Napirend előtt
A városháza új bizoltaágai sorban összeülnek és 

az első üléseken kirobban az öt évig elhallgatott kese­
rűség. A polgárság jogos igényei és óhajai hangot 
nyernek. A villamos tarifa leszállítása, az építkezés, 
pártatlanság a közmunkáknál... A bizottságok ülé­
seinek a napirendjét úgyszólván teljesen kitöltik ezek 
az életbevágó kérdések. Vannak azonban türelmetlen 
tagjai is a bizottságoknak, akik még a napirendet 
sem tudják bevárni. Ott ég már az ajkukon a meg­
váltó ige. mely végét fogja vetni a szenvedéseknek, 
ök már napirend előtt szót kérnek. Már nem tudják 
türtőztetni magukat. Ki kell jönni belőlük az igazság­
nak. Legutóbb Piazza Győző napirend előtt tette 
szóvá az építkezés sürgősségét. Mire a demokratikus 
blokk bizottsági tagjai sorra kerültek, már laaratta 
Piazza Győző a dicsőséget s bizonyos, hogy az ő nevé­
hez fog fűződni az építkezés megindulása, óh, vájjon 
miért lettek egyszerre olyan sürgősek ezek a prog­
rampontok — Wolfféknak! Miért kell ma napirend 
előtt szóvá tenni azt. amit öt évig napirendre sein 
tűztek! Vájjon azt hiszik, tényleg el fogja valaki is 
hinni nekik, hogy ők indították meg Budapest új éle­
tét! Ugyanúgy fogják ezt elhinni nekik, amilyen ko­
molyan veszi valaki, hogy most a 8 órai Újság volt 
az első, mely — keveselte. hogy csak 500 koronával 
szállítják le a villamosjegy árát. Mikor ezrekkel emel­
ték, akkor nem tiltakozott. S mikor az emberek ezreit 
tették az uccára, akkor Wolfféknak nem volt sürgős az 
építkezés. Sem napirend előtt, sem napirenden...

Ji Zrínyi'gárdisták
nem hagyták magukat. Kétszer visszadobta, a. belügy­
minisztérium a kérvényüket: harmadszorra sikerült, 
Rakovszky és Nádossy után végre. Koszó bácsiban, 
megtalálták azt a művészeti és erkölcsi szakértőt, aki 
indexre vetette I ványi-Grünwaldot, Csókot, Vaszaryt 
és Prihoddt. Zrínyi Miklós, mielőtt kirohant a stigeti 
várból, felégette minden kincsét és kedvenc paripáit 
leszuratta. Talán a Zrínyi-gárdisták is érzik, hogy 
napjuk alkonyodóban van: ök is sietnek fclperzselni 
minden kincset. Ha a liberalizmusnak mégis sikerülne 
győznie: hadd legyenek megbélyegez re a kincsek, me­
lyeket visszakap. A tüzes ifjak megbélyegezték Beregi 
Oszkárt. most megbélyegzik a magyar festőművészet 
legkivétclescbb tehetségeit. Még csak elfogultsággal 
sem lehet őket megvádolni. A zsidó Beregi után most 
megbélyegezték Vaszary Kolos elhúnyt hercegprímás 
tcstvéröccsét. Hiába, a fiatalokban — úgy látszik — 
még tisztán lobog az erkölcs lángja, őket még nem 
befolyásolja a politika sem. ők fajra, felekczetre és 
nemzetiségre való tekintet nélkül támadnak minden­
kit, aki tehetséget és értéket jelent s akinek akad 
irigye, aki az ifjúság lelkesedését igénybe akarja 
venni.



Adatok igazolják a közüzemek magas 
egységárainak indokolatlanságát

A vilanygyár 70 milliárd tiszta haszonra dolgozik — 0 nagy áremelések 
következtében ma 500 -kai nagyobb az Üzem haszna mint 6 évvel ezelőtt 

1922-ben 0-89 , 1924-ben 10-12 " " ' ......
„J Polgár" hasábjain már nem egyszer volt szó 

\ fővárosi üzemek tartlmtathui tarifapolitikájáról, K 
számos alkalommal mutattunk rá •ura. hogy ez a 
tarifapolitika teljesen lehetetlenné teszi a polgárság 
megélhetését. A legutóbbi években hónapi*'I-hónapra 
-s hétről-hétre rendkívül buzgalommal emelték a vá- 
osháza urai az üzemek szolgáltat :-ainrk tarifáját, s 
i közelmúlt napokban is csak a demokratikus blokk 
jrélyes és gyors közbelépése következtében 
negakadályozni azt, hogy a 
<eny mértékben ne emelje a közszolgáltató- 

i-bizottsága. amely 
-iitésí-ben szintén

t ikerült 
főváros ismét jelenté- 

sok tari­
fáit. Az üzem revízió-..bizottsága. amelj most fe­
jezte be működését, jelentésében szintén rámutatott 
arra, hogy a főváros üzemeinek tarifái nemcsak tul- 
tnagasak. de indokolatlanok is. Hogy mennyire he­
lye- az üzenifeliilviz.sgálóbizottság eme megállapí­
tása. az kitűnik azokból az adatokból i-. amelyeket 
jelen cikkünk keretében sor; k i/.tatunk Tel olvasóink 
?lőft A két legnagyobb fővárosi üzem, a gázgyár és 
a villanygyár az elmúlt ■ vben nem kevesebb, mint 
hatszor emelte, legtöbbször 100 ion százalékkal egy­
ségárait. Ez a sok és nagyim vű emelés egyáltalán 
nem volt indokolt, amit bizonyít az is, hogy a vil- 
lnrygyár és gázgyár ezekben az években, a mullhoz 
viszonyítva, sokszorosan több nyereségre dolgoz­
tak, « üzemeiket nem a közérdek szolgálatára, hanem 
’gyenesen ny*'-é-■l.pd- < célokra rendezték l e.

Minden* kilóit a vUmiygyar tarifapolitikáját mu­
tatjuk he itt m hány illusztráló adattal. 1921 ben az 
Elektromos Müvek nem l.o\p-c'h. mint 7911 millió 
korona tiszta nyere-'-ggel zárták lo üzemüket. Olyan 
horribilis ös-zeg volt ez hogy ennek megfmelőt az 
Elektromos Művek fennállásunk óta nem tudtak elő- 
mütatni. A nagy n'-•>reségbol azután óriási ős- eget 
fordítottak az ért’-kcsökkci alap dotációjára is. 
Hogy ennek nagy-' ‘ számokkal bizonyítsuk hat
évre visszamenőleg, feljegyezzük aranykorona -rt k- 
ben azokat az összegeket, amelyeket 1919 óta az Elek
troino- Miivek íz frlékcsökkenésl alapra bcűzcttck.
Ez a táblázat a következő:

Értékcsökkenési A dotál • be-a’ap dotá'"óia fektetett tökearanykoronában százalékában
1919 060 oon 0.923%
1920 375.000 0.522%
1921 6S6.000 0.941%
1922 280.000 0.382%
1923 2,320.000 3.109%
1924 4.370.000 5.580%
1921-ben tehát az iiz.ein nag nyerés g- ből hatszor |

annyit fordított az értékesük kenési alapra, mint
1919-ben a közel kétszer annyit, mint 1919 ben ís kö-
zel kötszer annyit, mint a múlt évben. I)c

sokkal jobban feltünteti a nyt reséget az alábbi táb
lázat, amely a lefektetett tőke hozadékát szeinszerű-
leg és százalékszeruleg tünteti fel:

B fektetett töke Hozadék A beiektetett tőke
aranykoré n a százaléka

1919 71.457 1.554 2.17%
1920 71.H33 857 1.19..

1921 72.734 1.133 1.55.,
1922 73.284 i.’>4 0 89 .,

1923 74.835 3.148 4.20..
1924 78.133 7.910 10.12..

A fenti tábk zat szeriut t«,hát míg az Elektromos
Müvek befektetett tőkéje 6 <*-ztendő alatt alig 10%-kal 
emelkedett, addig a hozadék emelkedés* ugyanezen 
idő alatt 500%-ra cinelekedett. Az 1924 évben végrehaj­
tott sorozaton tarifaemelések következménye lett, hogy 
az Elektromos Müvek befektetett tőkehozadéka az 
előző évvel szemben 150%-kai lett nagyobb. Tehát 
semmisem indokolta a villanyárak fantasztikus ár­
emelését, mert ha az áremelés -knek indokai lettek 
volna, nem emelkedhetett volna 150% kai az üzem 
nyeresége.

A rendkívül magas egységárak következménye 
lett az is. hogy amíg a fogyasztók száma az ehnult 
évben 6%-kaj emelkedett, addig maga az áramfo­
gyasztás csak 2.5%-kai haladta túl az előző évi fo­
gyasztás mennyiségét. Már ez maga is bizonyítja, 
hogy a polgárság nem képes megfizetni az óriási és 
teljesen indokolatlan egységárakat. Az 1925. évi költ-

Elsőrendű, száraz, aprított

bükk tűzifát
legolcsóbban szállít

Prosylvanla Rt. Gépfavásója 
Józsefvárosi p. u. X. sz. kapu 
Telefonszám: József 90*72 

volt a befektetett töke hozadéka
-• gelöirúnyzntban 4,700.000 aranykorona tiszta nyere­
séget irányoz elő a villanygyár, ami egy fél millióval 
marad alatta a múlt évi eredménynek. Ez is annak a 
jele, hogy az üzem vezetősége előre elkészült erre az 
évre a fogyasztás esőken étére. Az értékelőkénéli 
alapra azonban csak 2,700.000 aranykoronát, tehál 
1.670.000-rel kevesebbet szándékoznak fordítani, mint

■ '
A gázgyár magas egységáraiból szinten lekinté-

A budapesti majompör
hat esztendő

„i“-vel irta Isten nevét Darwin és a fejlődéstan 
kommunizálása — Egy tanárnő elbocsátásának 

története

ii. 1916. év
Böszörményi

Az ég?-/, müveit világ osztatlan órdeklődés'o és 
kacaja kísérte az*, a furcsa port, mely mostanában 
folyt le Amerikában. Dayton városában, Tenncsee 
államban, ahol azért lóglak perbe egy tanárt, mert 
Darwin evolúciós elmélete alapján arra merte taní­
tani nőve.időkéit, hogy az ember a majomtól szár­
mazó. Természetesen a magyar közvéleményt is 
foglalkoztatta ez a furcsu bűnügy es a nevetők, 
vagy bosr.aukodók nem is' .-ejtik, hogy

Budapesten már hat t ^ztrndövel ezelőtt le­
folyt <yy hasonló por, 

sokkal mulatságosabb vádak alapján, amiben csu­
pán az volt szomorú, hogy egy derek tanárnő 
állásába és exisztcnciájába került, jellemezve a 
kojumün utáni fegyelmi bírák igazságszcrelvlét, jelki 
világát és' in lel iigt Héjáját.

‘tii U'cj Imréné tanán. >, 1916. év őszen, nn.it 
óraadó tanárnő került a Böszörményi úti községi 
polgári leányiskolához. Becsülettel és tudással látta 
cl feladatát, igazgatója megvolt működésével elé­
gedve tanítványai rajongással csiiggtek rajta, csu­
pán néhány kollégájának volt kifogása működése 
ellen, nem értelmi. csupán érzelmi okoknál fogva, a 
hölgyeknek nz fájt, hogy a fiatal tanárnő mingyárt 
polgári iskolába kerülhetett és három esztendeig 
működhetett egy tanszéken, ahelyett, hogy előbb, 
mint ök. elemi iskoláikban kínlódott volna néhány 
évig. Arról persze megfeledkeztek az irigykedők, 
hog' Szentirmayuéuak középiskolai képesítése volt, 
tehát számára az elemiben való tanítás bizonyos fokú 
degradál ást jelentett volna, amikor előbb már pol­
gáriban tanított.

Jó alkalom

Az irigykedő kolhginák tehát lesték az alkal­
mat, hogy lehetne megszabadulni a kellemetlen 
„betolakodóitól" ».s ez az alkalom hamarosan adó­
dott i«. A kommiin után Szcntirmay It.rcné rövid, 
de annál velősebb értesítést kapott a főváros tan­
ügyi osztályától, hogy állása alól felmentik. Indo­
kolásra nem volt szükség, fegyelmire sem, miután 
óraadó tanárnőket bármikor cl lehet bocsátani.

Szcntirmaynó azonban nem hagyta abban a dol­
got és érdeklődni kezdett, miért bocsátották őt állá- 
tfából ilyen kurtán — fure-án cl. És érdeklődésére 
megtudta, hogy néhány kolleganője tett ellene pa- 
na-/t az ügyosztálynál, mely ezerint növendékeit 
vallás-és erkölcsei lenes dolgokra tanította. Amikor a 
panaszttevóket személyesen vonta kérdőre, azok 
konkretizálva is megismételték vá Íjaikat. Első vád 
az volt, hogy a papokat óc-úrolta, egy oly képet 
mutatott meg tanítványainak, mely a nők kounnu- 
niznlásút ábrázolta, végül pedig arra oktatta a nö- 
ve:>dékeket. hogy Isten nevét kis „i"-vel kell írni. 
Általában, oly dolgokat beszélt a növendékeknek, 
hogy hallatokra nz egyik kis leányka el is ájult.

Szcfltirmayná erre — miután mégu megindult 
kérésére valami vizsgálntféle — pontról pontra cá­
folta meg a vádakat. Természetesen állását azért 
nem kapta vissza, mert az akkor divatos üldözési 
szellem ezt nem engedte meg. A vádakra való véde­
kezése pedig a következő volt:

Petőfi az indexen

Egy nap leirat éi kezeit a tanácstól az iskolához, 
hogy Petőfinek „A XIX. század költői** c. költőmé 
nyél tanítani kell. Miután nem minden növendéknek 
voltak meg Petőfi költeményei köriy valókban. az 
irodalom tankönyvében pedig ez a vers nem s-zoru- 
pelt. Szentirnmyné egy Petőfi kidéiből -zórol szóra 
felírta a táblám a verset. Minthogy a könyvben az 
eredeti költeményben n versben szereplő .isten" szó 
kis i betűvel volt írva — így van ez minden Petőfi 
kiadásban, mert Petőfi luteráaus létére luteránus 
szokás szerint következeteken kis i betűvel írta Is­
tent — a táblára te kis in I írta 
tanítványa megkérdezte: 

lyes nyereségeket könyvel el. 1924-ben közel I milliárd 
volt az üzem tiszta nyeresége, míg 1925 je 120.H0O 
aranykoronát irányoztak elő. Kétségtelen, hogy ezek 
a közüzemek, amelyek elsŐHorban közcélt szolgáló in­
tézmények nem folytathat jól működésüket ilyen hor­
ribilis luiszonnal. Lchetolen-ég,. hogy a villanygyár 
70 milliárd ti-zta nyereséget vágjon zsebre a imlgár- 
s.ág pénzéből. Le kell szállítani nemcsak a nyereség, 
vágyat, hanem az egységárakat is. mert a monopóli-z- 
tikus városi üzemek nem arra valók, hogy megzsa­
rolják, kisarcolják a polgárságot. A villanygyár erre 
az évre előirányzott tiszta nyeresége teljes forgalmá­
nak több mint 20% a. tehát, ha 15%-kal mérsékelnék 
az egységárukat, még mindig tekintélyes hasznot 
könyvelhetne el az év végén az üzeni. Minden eszköz­
zel és minden erővel arra kell tehát törekedni, hogy 
a közüzemek szüntessék meg polgárellencs tarifapolz 
fikájukat s az egész volnalon mérsékeljék áraikat, 
mert a közüzemek nem arra valók, hogy a polgárság 
niegnyomorítói. vámszedői legyenek.

•V

— kérem, tmiárnéni. Istent nem nugy i betűvel 
kell írni!

■ írhatod, ahogy akarod, válaszolta a tanárnő, 
így áll a dolog a papszídás vádjában is.
A reformációról volt szó az óráa. Szentirmayné- 

nak .-zoká-'i \olt, hogy minden órájára előre készül. 
Erre uz. Órára három művel lapozgatott át, közöttük 
Somhegyi kegyes, fanilórendi áldó.árnak a könyvét. 
mely esztendőkön át a piarista gimnázium hivata­
los tankönyve volt. Ez a könyv igen kemény han­
gú. i foglalkozik a reformáció-korabeli egyházzal, 
amikor a reformáció okait kutatja.

— „A mély vallásos érzést a XII. század folya­
mán a teljes vallástalan-ág váltotta fe. Tudatlanság, 

Jcinos, hatalomvágy, süllyesztették oly mélyre áz 
alsOrdhdfrklóVUBt . .'. .**?. minden eszközt megragad­
lak földi vágyaik kielégítésére . . .“ irta a papíró a 
ícforniáció-korabeli egyházról és ennék alapján ma­
gyarázta azután a tanárnő az órán a növondékek- 
rték, hogy a reformáció szükségszerű volt, mert a 
katolikus egyház a szazad elején elvilágiasodott, a 
papok fényűzésben élt és lár.-'aságokba jártak és 
sűrűn érintlo ztek nőkkel. Ez volt a papok ócaárlása.

miniszterei anabaptisták
Egy másik órán a minisb-rl anabaptistákról, 

újra keresztelők rőt volt szó, akik a felnőtteket újra 
keresztelték. A könyvben, melyből erre a tárgyra 
készült, volt cgv kép, melynek a ..Zwickaui tes vé­
lik" volt a címe A kép előterében három fiatal 
lány áll, amint mennek a kere-ztelömedence felé és 
lesliik- t csupán csak lepel fedi, hogy lábuk és mel­
lük kilátszik. A kép háttéréi.cn egy sor akasztófa, 
im l’ ékre azokat akasztották, akik ellene sezgültek a 
felszínre jutott uralomnak. Ezt a képét Szenti rmay né 
több kolleganője is látta, akik a címet nem olvasták 
cl, de a képet úgy értelmezték, hogy a nők kommu- 
nizálását ábrázolja.

Ugyanilyen mulatságos az Istentagadás vádja 
is. Egy órán ugyanis a tanárnő a Kejtrendszerrói 
tartott előadást és magyarázta, mint alakultak az 
egyszerű sejtek összetett sejtekké és jutott, az ember 
állati származáson keresztül emberi létéhez. Ez netn 
egészen harmonizál a bibliával, de a fejlödéstörtó- 
uet így magyarázza az ember fejlődését. Ezen a 
befejező mondaton alapult az Istentagadás vádja.

így született meg az első niajomper hat évvel 
Daylon előtt. A megindult vizsgálaton ki leriilt, 
hogy a tanulók maguk sem Istenkáromlást, sem 
papszldást nem hallottak é> az. elájult kisleány a 
kihallgatáson értesült ájulásáról. Mind- ' nem hasz­
nált. amint nem használt sok más ügyben sem az 
az igazság kideriiléae. Talán most, az új városházi 
rezsim ezeknek az ügyeknek is utánn néz, mert — 
amint ezzel még foglalkozni fogunk — Sze.’itirmay 
Iniréné esete nem egyedülálló.

az

Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel Ml M1MJiX-ot.

MAGYAR HIN1MAX RT.
VI., Rózsa ucca 85. ♦ Telefon: 37—31.
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SZÍNHÁZ

Lázár Ödön 
a Király Színház igazgatója

Az „(Jnio“ színházai bérbeadásának régóta va­
júdó ügye végre elérkezett a megoldás etádiumá 
iioz. Hosszas tárgyalások után Lázár Ödön igazgató 
végre, aláírta azt a szerződést, mely őt tíz eszten­
dőre a Király Színház élére állítja.

Ezzel új korszak kezdődik a Király’ Színház 
Hetében. Lázár Ödön bérletével elsőrangú szakember 
kezébe kerül a Király Színház és abban, hogy az 
jj bérlő művészi vezetőnek Szirmay Albertét veszi 
maga mellé, annak bizonyítékát látjuk, hogy a szín­
ház vezetésénél a művészi szempont fogja a döntő 
szerepet játszimi. Az. egész magyar közvélemény 
osztatlan örömmel vette tudomásul a Király Szín­
ház ügyének Ilyetén megoldását, mert Lázár Ödön 
személye a színház régi nagy tradícióinak featar-

* Mozi lesz a Rcnaissance Színházból. A múlt 
fev rossz színházi konjunktúrája arra készteti a 
szín igazgatókat, hogy már eleve védekezzenek a de­
konjunktúra folytatódása következtében elöállható 
új anyagi veszteségek ellen és oly jövedelmi forrá­
sokat keressenek színházaik részére, melynek segít- 
<égévpl elkerülhetik az újabb veszteségeket. Így 
jutott Bárdos Artúr, a Renaissance igazgatója arra 
s gondolatra, hogy színházában mozit létesít. Tudva­
lévő dolog, hogy a Renaissance már korábban is 
mozi volt és Bárdos volt az. aki a színházat átvéve 
a mozielőadásokat beszüntette. Most sem arra gon­
dol. hogy véglegesen mozit, csinál színházából, ha­
nem arra, hogy délutánra bérbeadja a színházat egy

Okosan teszi

tását jelenti.
A Király Színház után most a többi Unió-szín­

ház bérbeadására is sor kerül. A Magyar Színház 
bérbeadására már folynak a tárgyalások fíróáy 
Istvánnal, a Fővárosi Operettsziuház rendezőjével, 
valamint Neumann Dezsővel, a Baróti szeszgyár 
igazgatójával, aki meg akarja tartani a színház 
egész művészi személyzetét és a művészeti rész ve- 
zotését Vajda Lászlóru, a kivaló dramaturgra akarja 
bízni, aki évekkel ezelőtt rendezője volt a színház­
nak és az/>l:i, mint a bécsi Sacha-filmgyár drama­
turgja világhírnévre tett szert.

A Belvárosi Színház jelöltjeinek élén változatla 
nul Bárdos Arthur. a tfzínhúz alapítójának neve áll 
előtérben.

vállalkozónak, aki az esti előadás előtt két mozi­
előadást rendez. Ezenkívül a Rcnaissance a jövő 
évre még az ideinél is élénkebb vendégjáték-progra­
mot dolgoz ki az, idei vendégjátékok sikerén fel­
buzdulva. Közönségünk ugyanekkor, amikor a leg­
kiválóbb előadások alkalmával ig üresek voltak a 
színházak, zsúfolásig megtöltötte a nézőteret, amint 
vendégszínészek játszottak, akik legtöbbször .sem­
mivel sem múltúk felül a mi művészeinket. A szín­
igazgató azonban nem lehet szentimentális, ha csak 
nem akar üzletileg vállalkozásába belebukni és 
ezért volt kénytelen Bárdos Artúr magát elszánni 
arra, hogy a jövő év programját túlnyomó részben 
vendégjátékokra építi fel.

KÖZGAZDASÁG

Törvény az adóterhek enyhítéséről
Irta: dr. Kerpel Jenő

A szanálási program könyörtelen végrehajtása az 
Aktív államháztartással szemben immár öw<ze rop­
panó magángazdaság teherlapját mutatja, amikor ti­
zenkettedik órában megjelenik az „egyes adóügyi ren­
delkezésekről szóló*4 1925. évi XXIil. törvénycikk, tar­
talmazva azon adónemek teherkönnyltését, amelyek 
egészét, vagy tóteleit a társadalom legszélesebb réte­
gei szakadatlan ostrom alá vettek.

Első e sorban az antiszociális h eredetileg szigo­
rúan építési colokra szánt kincstári házhaszoni észesc- 
dés, amelynek kulcsa az 1925. évi májusi lakberne- 
gyeddel kezdődő hatállyal 12J.%-ban állapíttatik meg; 
níg a tulajdonos által használt, legfeljebb három lak­
részből álló épületek augusztusi hatállyal o részese­
déi alól teljesen mentesek.

ötödrészére csökken úgy a jövedelmi, mint a va­
gyonadó. Mert míg eleddig már 200.000 aranykorona 
évi jövedelem fizetett 40% adót, 1926 jan. 1-től e szá­
zalékot már csak az évi 1.000.000 aranykorona jövedo- 
lein viseli, amely maximális tétel arányában enyhül 
az egész skála. A vagyonadó mentős minimumát 4000 
aranykorona vagyon képezte, míg 1925 január 1-től 
20.000 aranykorona.

Következik a kereskedelem pergőtüze alatt meg­
ingott általános forgalmi adó kulcsúnak 1925 augusz­
tus 1 tői az adóalap 2%-ára való leszállítása. E reduk-

cióval kapcsolatos két ré-zleges mentesség: a válla­
lat tulajdonosának saját háztartása céljára felhasz­
nált, továbbá alkalmazottainak munkabér fejében ki 
szolgáltatott áruk pénzértéke. Ugyancsak 2%-ra száll 
alá a vámköteles áruk behozatala alkalmával fizetett 
forgalmi adó.. Ellenben pénzügy miniszteri rendelet 
forgalmi adóval ezentúl vámmentes árukat is sújthat. 
Az importkcreskcdclem támogatása céljából a pénz­
ügyminiszter felhatalmazást nyer mindazon intézke­
dések megtételére, amelyek szükségesek ahhoz, hogy 
a forgalmi adóval való megterhelés szempontjából a 
belföldi kereskedelem a külföldi kereskedelemmel 
egyenlő helyzetbe kerüljön, inig az, exportkereskede­
lem támogatása céljából felhatalmazást nyer a kivi­
telre kerülő áru után belföldön lerótt forgalmi adó­
nak \ / szaérítésére. Végül fclhatalniaztatik úgy a be­
hozatali, mint, a kiviteli vámkezelési illetéknek, to­
vábbá a kiviteli mezőgazdasági kultúrillctéknek meg­
szüntetésére.

Ha o teherkönnyítésekkel egybevetjük az ugyan­
csak e törvényben foglalt felhatalmazást, amely szc 
rint az 1924 25. költségvetési év bevételi többlete, vala­
mint a népszövetségi kölcsön hozadékiból 30.000.000 
aranykorona hasznos beruházásokra fordítható, úgy 
méltán látjuk e jelenségekben a gazdasági káosz tá­
voli derengését.

Csak az általános íogyasztóképesség 
növekedése hozhat igazi konszolidációt

50.000 munkanélküli a fővárosban

M*tr*roTH«c H bíbort rlótt bórtireson rendül-- - • - --*• - • A„..„vLuit melyek* n i i n — .............
gexott azokkal a tennészeü adomán: okkal.
hívatva voltak arra, hogy a földkerekség egj«k igen 
gazdag. a Jólét Igen magas 
mává tegyék az országot.

fokúm emelkedett úlla- 
MIndnxonáltal könnyenmavu legye* HA

IMlrtttapilhaljuk. hogy Mngyan.rwag a háború ' öl 
M tartozott a Hunyni. goniltalnnul óin « 1
Jól mcgalapinott frozdaaúgrt Államok ..írtba, l'.a l 
pedig föoka a Jövedelmi ó. kere.et, v tornyok nem 
éppen túlaógosan kedvezi állasában rejlett.

\ magyar klahlvalalnok rt a magyar mmikia 
mindenkor a íóldkereksóg egyik > do-
tóit kwyórkererfje volt. Nem e.o.la. hogy Ily kon I 
„müvek között az. Intenzív gazdálkodó. nindov.ldo g 
nemigen tudón nálunk megHonoaulnt. hóit. lm K'- 
lemzrtkóppen megemlítjük, hogy a Jelenlegi Jo lót

iné* mellett itt az országos átlag gabouansmüekben 
holdunkéul mindössze 6.7 métermázsa, míg Hollan 
dióban 16.x. Pán iában 16.7 s Angliában - melynek 
éghajlati viszonyai meglehetősen kedvezőtlenek — 
12.6 in'tcrniá/sa. Könnyű kimutatni, hogy amennyi­
be az ország gazdutársadalimt legalább egy tízholdas 
állagot tudna produkálni, ez a jelenlegi fölös meny

KERT-MOZ

a legfőbb háziasszony, ha bevásár­
lásánál a valódi „Franck** kávé* 
pótlékot követeli. Ók súlyt helyez­

nek arra, hogy 
mindig a valódi, 
régen bevált 
„Franck** ká­
vépótlékot 

kapják!... mivel 
ez használatban 
a legelőnyösebb­
nek bizonyult.

&
z

Ügyeljen bevásárlásainál gyári 
védlegyünkre, a „kávédarálóra!“

a

nyiséghez még további 11.2 millió métermázaát adna, 
tehát a jelenlegi fölös szemtermés 2.8 billió korona 
értékét még további 4.5 billió koronával növelné, 
azaz az ország gabona fölöslege 7.3 billió koronát, 
több mint 500 millió aranykoronát reprezentálna.

Hogy pedig ez mit jelent az ország exportképes­
sége szempontjából, azt nem kell közelebbről fejte­
getnünk. A magyar kishivatalnok és munkás jöve­
delmi nívója oly alacsony, hogy érte bizonyos maxi­
mális teljesítőképességet egyáltalán nem lehet várni. 
A magyar mezőgaedsági munkás szomorú kereseti 
viszonyai eléggé ismertek. A magyar ki&hivatalnoki 
osztály keserves jövedelmi viszonyait sem kell erő­
sebben megvilágítanunk. Nem csoda hát ilyen körül­
mények között, hogy nálunk intenzív munkáról 
szinte lehetetlen beszélni s a mostohán fizetett alkal­
mazottak munkaképességének a java egyszerűen el­
vész a semmiségbe.

A Nyugatról érkező idegenek a Balkánt, nem any- 
nyira a térkép szerint szokták meghatározni, hanem 
az életstandard szempontjából. Ebből a szemszögből 
tekintve pedig, elszomorító viszonyokat láthatunk 
országunkban. Ha el is tekintünk a főváros mintegy 
50.000 munkanélkülijétől, a biztos foglalkozású kis- 
exisztenciák jövedelmi nívója is sok mindenre meg­
adja a választ, mikor az ország valóságos konszoli­
dációját sehogy sem tudjuk megtalálni.

Rövid hírek 
a gazdasági életből

Több fővárosi középbank lesz kénytelen a közel­
jövőben a Pénzintézeti Központhoz fordulni, hogy 
a fizetési nehézségein könnyítsen. 
Központ egyelőre diszkréten kezeli

A Pénzintézeti 
a bankok neveit.

Szász Dezső, a Magyar-Német 
igazgatója 600.000 darabból álló 
ségét eladta a Biedermaun-féle konzorciumnak 
Konstantinápolyba utazott egy áruforgalmi vállal­
kozás létesítése érdekében.

Bank volt vezér- 
réezvéuyérdekelt- 

és

Hír szerint a newyorki Speyor-bankház a közel­
jövőben lépéseket fog tenni a magyar mezőgazda­
sági beruházási kölcsön kihelyezése érdekében.

A magyar városuk augusztus közepétől kezdve 
fogják megkapni a dollárkölcsöneiket.

Gráf- Gusztávnak felajánlották egy 
németnyelvű 
Gralz, 
részét

budapesti 
azonban 

túlnyomó
lap főszerkesztői állását,

azzal az indokolással, hogy az év 
nem tölti Budapesten, kitért a megbízás elől.

2%-os forgalmi adó óv! 50 millió aranykoro- 
kevesebb Jövedelmet jelent az államkincstár­

Az Egyesült Fővárosi Takarék 40 milliárdos 
betétállományából az utóbbi hónapok alatt 25 mii- 
liárdot felmondtak.

\ Tröszt Villamossági Rt. a közeljövőben aján­
latot fog tenni a fővárosnak a helyi villaiuosmúrek 
áramszolgáltatásának fokozásara vonatkozóan.

Az állami jMUZverdü kél hét múlva megkezdi 
az építkezést a József laktanyában, melynek befeje­
zése után a Máv gépgyárban heverő gépeit végre 
működésbe helyezheti.

A mai monstre műsorban 
amerikai és magyar 

filmstt.r.ik lepnek fel. Bem'itatMra keríti:
2 Foalllm attrakciói 

A nagy karrier amnny)
Amerikai színmű 1 telv. Főszerepben Jent Oriy

PATENT HÁZ 
amorikai burlcatk ezenkívül 

Szép asszony négy éjszakája 
Regénye.- t •rti'iiet 5 fnlvonsaban 

Főarerephen Berocgl '>aak*rén Koorbla 
Előadások keidete m, 10 órakor. Tel. 2«-"4



8 Budapest, szombat, augusztus 1.

POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
Mi újság a pártkörökben?

„A Polgár" a politikai és városházi szü­
netre való tekintettel, augusztus hónapban két­
hetenként: augusztus 1-én, 14-én és 24-án jele­
nik meg. Szeptembertől kezdődőleg „A Polgár" 
újból hetenként jut el olvasóinkhoz.

— Vázsonyi Vilmos, pártunk vezére, a fővárosi 
választások, parlamenti csaták és bizottsági tárgya­
lások gigászi munkáját néhány hétig, oaladjával 
együtt Ostcndébm fogja kipihenni. Augusztus 3-án 
kezdi meg szabadságát a vezér és szeptember 10-ig 
tervezi. A demokruta polgárok meleg szereteti* kiséri 
nyári pihenő útjára, a polgári szubudságküzdelein- 
ben töltött nehéz esztendő után Vázsonyi Vilmost. 
A párt vezérkarából többen külföldön töltik a nya­
rat. Így Fábián Béla, aki Európa több városát láto­
gatja meg, Magyar Miklós, aki Senimeringre indult 
» jelenleg Párizsban vau, Gdl .Jenő ás Zflln Z8Íg- 
mond, akik Karlsbadban üdülnek. Mindegyikük mö­
gött komoly harcok és nehéz munka van a mind­
egyikre súlyos küzdelmek várnak ősszel a városházi 
es parlamenti küzdelmekben.

— A pártkörök életében u nyár sem hozott 
szünetet. A központi demokrata körben nup-nap 
után fontos tanácskozások folytak, melyek a város­
házi bizottságok munkáját készítették elő. A párl- 
vacsorákon a párt jelenlevő vezérei informálják a 
párttagokat a bizottságok üléseiről. A központi párt 
kört mindig nagy tömegben látogatják meg a 
körtagok, ujságir.’.'k és a politikai élet vezetőfórfiai. 
A többi körben is élénk az élet. Az Erzsébetvárosi 
Demokrata Kör a Nagy .János uccuban, szép nyári 
helyiségben gondoskodik róla, hogy tagjai jól érez-

25.000 kihagyott választó közül 
közei 24.000-et visszahelyezett jogaiba 

az új központi választmány
A főváros új központi v.da-ztmánya csütörtök 

délután fél hal órakor második ülésére gyűl össze. 
Mint A Polgár Imsábjnin már jelentettük, a csütör­
tök délutáni ülés napirendjén a Wolffék által kiha­
gyott 25.000 vá'asztó felvétele szer-pel. A jogügyi 
ügyosztály óriási munkát végzett a felszólamlások 
elintézése körű'

Tíz nap óta reggeltől késő estig egész sereg 
tisztviselő jegyezte fel a hivatalból beidézett, ki 
hagyott választók adatait és a legutóbbi napokban 
még az éjszakai órákban is dolgoztak a 29.000 fel­
szólamlás. úgyszintén a több ezer újonnan kiállí­
tott számlálólap elintézésén \z ügyosztály az utolsó 
percben, csütörtök délután, közvtlenül az. iilé*s előtt

Rését a szegény munkásasszonyoknak!
Köziemért az a vágy, amely a vidéki emberek szi­

véből Bmlapi t 7'1; E .okunknak, pesti h nsv.ii-
lötteknek, megtűrne-.ítélte az életét az a vágy amely 
a menekülteket akár jogosan, akár ok nélkül, de ide­
hozta.

Sok tekintctlien indokolt ez a vágy. Sajnálni lehet 
a vidéki asszonyokat főképpen azért, mert nincs 
resójnk. M» a háziasszony legmegbecaülhct’tlenebb 
kincse a gúzresó. Gyors, tiszta éa olwé. Nincs vele 
semmi haj. semmi fáradság. Miért legyenek tehát a 
technikának ettől a komfortjától megfosztva a buda­
pesti munkásasszonyok, mikor itt Budapesten min­
denütt van gázvezeték.' 11a már a vidéki háziaaszo- 
nyok nem engedhetik meg maguknak a gázzal főzés 
luxusát, ami tulajdonképpen fakarék<»ssúg, miért kell 
kínlódniuk a szegény pesti proletárasazotiyoknak!

Annak a szegény mosónőnek, vagy takarítónőnek, 
akinek minden perce ki van számítva, mert a munka­
helyére kell sietnie, de előbb még gyermekének, a fér­
jének akar reggelit adni. Ezért keljen fel egy órával 
hamarább, csináljon aprófát, kínlódjék, vesződjék, kü­
lönösen télen a lucskos, nedves tüzelővel, amíg az 
meggyullad amíg lelefüatöli a kislakást, amíg be­
kormozza a fazekat meg a lábast. Szegény pesti dol­
gozónőnek. aki manikűröz, vagy aki hajat f««fll, nem 
lehet szép, tiszta keze, mert otthon kormot* lábasokat 
kell súrolnia és a kormot kefével sem bírja kimosni.

A fa meg a szén még egysz.cr olyan drága lég 
alább is. mint a gá’. É- milyen lassan melegít. Gázon 
egy pár perc alatt felforr minden. Pedig: time is 
money.

Most fognak építeni új házakat. Kislakásom háza 

BUTORSZ ftbŰH
„VJ8ÁGÜZEM" könyvkiadó te nyomda ráesvén.ríárasa

zók magukat. Élénk nyári élet vau Thököly úti kör 
gyönyörű kerthelyiségében. Azok a körök, melyek 
uek nincs kerthelyiségiik, szintón igyekeztek a nyár 
folyamán a tető alól szabadba telepedni. A Damja­
nich uccui körnek szép udvara és tcrrasz'i van, a 
Lipótvárosi és Déry uccui körnek udvari helyiség 
áll reudelkez*>ére. A foroncvárosiak még nyáron is 
terjeszkedő k > s nagyban készülnek a Kálvin téri 
helyiség megnyikisála. Szóval: van élőt a pártkö- 
lökben és a nyár sem jelent pihenőt a komoly mun­
kában.

— Gráner Sándor halála. A Nemzeti Demokrata 
Partot ismét veszteség érte. Hatvanhárom éves ko­
rában Pesterzsébeten meghalt Gráner Sándor, a 
peHterzséboti demokrata párt elnöke. Gráner Sándor 
a demokrata polgárok igazi mintaképe volt, aki 
egész, életét n köznek szentelte. Erzsébotfalvának 
úgyszólván megalapítói közé tartozott. A fojlődő, 
szép városnak nincs egyetlen közintézménye sem, 
melynek bölcsőjénél nem állt volna. Vagyonából 
is igen sokat áldozott közcélokra. A társadalmi 
életnek egyik legtiaztcltcbb tagja volt és személye 
a változó társadalmi hangulutok között is, mindig 
középpontjában volt Pesterzsébet életének. Mikor a 
Nemzeti Demokrata Pártot, Fábián Béla mogválaaz- 
tása után, megalakították, az alakuló ülést, mint 
korelnök, Gráner Sándor vezette és egyhangú volt a 
bizalom megnyilvánulása, moly őt a pártelnöki 
székbe emelte. Páratlan népszerűsége megnyilvánult 
kedden a temetésén is. A város egész intelligenciája 
elkísérte koporsóját, (’hicán Béla dr. polgármester 
lendületes beszédben méltatta a város fejlesztése 
érdekében kifejtett érdemeit. A Kereskedők Egye­
sülete és a demokrata párt nevében Gönczi Gyula 
vett búcsút tőle.

készült csak el a nagytömegű akta feldolgozáséval. 
Poutos számadatot tehát arra vonatkozóan, hogy 
huny választót vettek fel a kihagyottak közül, csak 
közvetlenül a választmány öoszeülése előtt lehet 
megtudni.

Értesülésünk szerint a 25.000 kihagyott alig • 
5%-a maradt ki újra a névjegyzékekből, de esek ( 
legnagyobb része vagy meghalt, vagy elköltözött, 
.'gy pedig valóban nincs birtokában a választójog 

kellékeinek. \ 25.000 kihagyott közül tehát körül­
belül 23.500 2I.00H lerz. a felvettek és 1000 1500 a 
kihagyottak száma. Augusztus 1 én a kiigazított 
névjegyzékek 15 napi közszemléje megkezdődik.

kai, melyekben lesznek egy-két szobás lakások. Há­
rom és több szobás lakásnál már tcrinénzctos a gáz 
rozséval való felszerelés de a legkisebb lakásoknál 
ezt mellőzik. Ez elavult, régi felfogás. A modern 
Budapestnek modern kislakások kellenek. Szereljék fel 
a kislakásokat is gázreeóval. A gáz éppen olyan 
szükséges, mint a vízvezeték! El leiü l képzelni ma la­
kást vízvezeték nélkül! Nőm szabad elképzelni gáz 
nélkül sem!

Ebből tulajdonképpen a fővárosnak lesz haazna. 
m rt megjövekszik a gázfogyasztás, uini termem*- 
tes jövedelemmel jár.

dr. Szent irmai Imráné.

Külföldi illatszerek
és kozmetikai

liALASSA HUNGÁRIA különlegességek DROGÉRIA Budapest, 
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P4v wacKaftor >odrony> AgyheWt VaíljMIVI gyermekkocsik elis­
mert jóminöségénéi fogva legolcsóbb Hikkar gyáré 
bán. VII, Dohány ucca 6. szám. Teleién József 124—12

ILATTA! N>akkendAim, ingeim, gallérjaim 
nó* harisnyáim, k.-nytyü.m ? Heoht 
úridbatkirll,, üllői út 16 (Kálvin térnél)

Ullfll út 14, Baross ucca 11. sz.
Szolid, olcsó kiszolgálás. GáSMrlÜÍOr

ár, Budapest. VIII.. Rőtek SaHárd aeea t.

Kik képviselik 
a főváros népét a városházán

Az új fővárosi törvényhatósági bizottság tagjai 
közül itt még a következőket mutatjuk be A Polgár 
ol vasóinaJc:

Becse? Jlníal
azzal a csoporttal jön vissza, amely eddig meglett 
tős kétszínű magatartást tanúsított a demokratikus 
ellonzéki blokkal szemben. Bocsey Antalra azonban 
ez nem áll, 6 mindvégig egyenes úton jár. pedig 
már régóta járja a közpálya útját. Ezen az úton, 
ebben a működésében értéknek bizonyult Boosey 
Antal, értéknek, mert mindig az alkotás umbero 
volt. Most pedig a városházán meg kell indulnia 
az alkok) munkának, hívni kellene hát az olyan 
embereket, mint Becsoy Antal, öt műn keÚötl 
hívni, ahol munkáról van hzó, ott ő magútót is 
jelentkezik.

Holzer Sándor
előkelő belvárosi nagykereskedő, a kereskedelmi es 
iparkamara tagja. A komrnün alatt túszként kellőt! 
szenvednie polgári meggyőződéséi* rí éR ez bizonyára 
erősebben megérlelU* benne azt . ■ !határozást, hogy 
a közélet torén is küzdeni fog a Igárság jogaiért 
A belvárosi Itipka-párt listáján vett részt a fővárosi 
választásokon és ezzel a programmal került be a 
közgyűlésre. Az érdekképviseleti mozgalmakban is 
ólónk tevékenységet fejt ki a kereskedelem szabad­
sága érdekében ás kereskedőié r«mi között. Is annak 
a megbecsülésnek örvend, amely minden becsületes 
és önzetlen harcosnak kijár.

Megalakulnak 
a fővárosi szakbizottságok 

albizottságai
A különböző szakbizottságok megalakulása alka! 

mából sorban megválasztják az albizottságok tagjait 
is. Legutóbb a pénzügyi bizottság három albizottsága 
alakult inog, amelyek tagjaivá a következőket válasz­
tották:

Kisajátító albizottság: Harrer Ferenc., Pcyer Ká­
roly, Kozma .Tenő, Buday Dezső fa Plafthy György.

Pénzelhelyezö albizottság: Vázsonyi Vilmos. Bift- 
ncr János éa Lázár Ferenc*.

A számadásokat felülvizsgáló albizottság: Déry 
Fereecc. fíhrlieh G. Gusztáv, Fehérváry Sándor, 
Glilrkstrrhl Samu, Karrh Kristóf és Per érd Béla.

A középitési bizottság i>éntek délutáni ülnének 
egyedüli tárgya a bizottság albizottságainak megala­
kítása. A tagokat számarány szerint fogják az albi­
zottságokba beválasztani. A középitési bizottság albi 
zotteágai a következők:

Világítási és vízvezetéki albizottság 15 tag, út és 
csatornaépítési Ifi tag, közmunkatanács 4 tag. állandó 
színházvizsgálóbiaott^ág 5 tag. kisajátítási bizottság 
5 tag. magánépítői bizottság 10 tag, építkezési bizott- 
Hág 18 tag és ingatlanokat becslő albizottság 3 tag.

Felelős szerkesztő: Dr. Hajdú Marcel 
Felelős kiadó: Zsombor Géza

Vasbútor, rézbútor
sodronyágybetótok Kleta Oyuta *■ Társa voabátar 
gyárában, Budapest. \H kortlkt, óob nwa 58. színi
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